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II. Vilmos.
Végre-valahára, annyi év, annyi ke­

serűség után elhangzott egy szó Bécsből 
is. egy szó, melyben elismerés van a ma­
gvar nemzet iránt.

Az igaz, hogy ezt az egy szót — a 
német császár mondotta.

II. Vilmos vendége volt I. Ferenc Jó­
zsefnek. Pohárköszöntök hangzottak el, 
melyekre odafigyelt az egész politikai vi­
lág. Jól tudta mindenki, mi lesz a beszé­
dek tartalma: elismerés a német biroda­
lom szövetségi 
szövetség s 
osztrák-német 
dokumentálása
gok. A politikai jelentőséget az adta meg 
e beszédeknek, hogy bennük az ember 
mintegy hőmérőt 
hatja, hány fokot 
osztrák viszony 
Olaszországhoz ?

A politikusok 
ki van elégítve.

hűsége iránt, a hármas­
különösen a magyar­
szövetség szilárdságának 
és kölcsönös udvariassá-

lát, melyről leolvas- 
mutit a német-magyar- 
s hányat viszonyunk

kíváncsisága most már 
Konstatálhatják, hogy 

Ferenc József két államának barátsága 
II. Vilmos birodalmával szilárdabb, mint 
valaha. Olaszországhoz való viszonyaink 
is — orvosi műnyelven szólva — ha 
komplikációk nem következnek be, kielé­
gítőnek mondható. És ebben az egész
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Örökség-

Reminiszeneiák a szegedi árvis idejéből.
Irta: Mányiné Prlgl Olga

Aki most látja, tán cl se hiszi. Pedig úgy 
volt. A viz elébb elvitte az alsó városi, aztán 
befutott a felsőbe, oda, ahol most azok a szép 
paloták emelkednek. Fehér taraja volt a sárga 
hullámnak s az ég alja össaecsókulódzott vele 
a látóhatár szélén.' A fák sudarai is alig lát­
szottak már ki belőle, viskó, ház összeomlott. 
Itt-amott libegett egy egy korhadt gerenda, te­
tőről lecsúszott mohos nádkéve, szuette ajtó­
félfa, majd meg egy piros muskátlivirág letört 
ága. Csendes boldogság hirdetője lehetett va­
lamelyik barátságos kis ablakban, most bántó 
volt még a színe is, az égő piros színe 
Szürke volt az ég, finom, apró ködpárák szál­
longtak a levegőben, két lépésnyire eltakarták 
egymástól az embereket. Mintha már élve rájuk 
terítették volna a szemfedőt. Csöndes is volt 
a város, mint a halottak országa. Aki tett, vett, 
azt is szó’lanut cselekedte. Kifogytak már az 
imádságból is.

— Még azt a két gyereketI — kiáltja 
harsány hangon a város főbírája, öreg Vetró 

Tennisz
színes női

színes gyermek
valódi amerikai

Chassala szandál legjobb minőségben

világpolitikában figyelmet keltett pohár­
köszöntő váltásban a németek császárjá­
nak jutott eszébe megemlékezni külön is 
a hármas-szövetség egyik legszilárdabb 
alapjáról, a »lovagias magyar nemzetről.«

Jól esik ez az elismerés kivált most, 
mikor a Balkánbonyodalmak szerencsés 
eligazítását ünnepli Közép-Európa.

Méltó az öröm, hogy a háborút elke­
rültük. De méltó az is, hogy elismerés 
illesse mindazokat, a kik a háborút ta- 
voitartották. E téren pedig az elismerés 
elsősorban Magyarországot illeti meg. 
Magyarország rendületlen hűsége volt az 
az első szikla, melybe a szerb aspirációk 
beleütődtek. Mikor küszöbön állott a há­
ború réme, Bécsből egyszerre még enged­
ményekről is kezdtek beszélni. Mi lova- 
giasan nem kértünk Írást róla. S mi a 
vége ? Alig mult el a veszedelem, Bécs­
ben feneketlen gyűlölet lángja lobban fel, 
az egyetlen magyar közös minisztert ki 
akarják buktatni, Magyarországot ősi örök­
ségünkből, Boszniából teljesen kizárni, a 
mellett a bécsi polgármester ellenünk 
uszítja saját délszlávjainkat s törvényben 
biztosított nemzed jogaink merevebb visz- 
szautasitásban részesülnek, mint valaha. 
Mindez azért, mert önzetlenül, lovagiasan 
és áldozatokkal közreműködtünk a béke 
fenntartására. Ez az elismerés, ez a jutalom.

Pá’, mert ö maradt utolsónak a m-nekülők 
között.

A mentő emberek szótlan fölpakolják a 
sápadt fiút, vacogó leányt, azokkal már csak 
rém lesz nehezebb a megterhelt tutaj. A nép­
ség összebújik rajta, az evezők lassan csap­
kodják a vizet.

Félóra múlva jön egy másik hajó. Arra 
megmaradt bútort, miegymást is fel lehet pa­
kolni. Az asjzonvnép csomóba köti az ágy­
neműt s cipekedik. Sóhajtva néz vissza elha­
gyott háza tájékára, melynek a roskatag, ki- 
dölt-bedőlt falain szabadon jár ki s be a 
hullám E; őszakos vendég, akt nem kérdezte, 
szabad-e, hanem még a gardát is kiparancsolta 
tulajdonából.

A főbíró, Vetró Pál holmiját az mohó 
hajóra tették föl. így parancsolta. A iőbiróné, 
sápadtképü, reszketeg öregasszony sietve kap­
kod össze egyet-mást, a mi a legkedvesebb s 
a mi I irtelen eszébe jut. A porcéit n-kancsót a 
festett rózsákkal. — azzal köszöntötték fel őket 
a lakodalmukon. Szép emlék, kedves emlék. 
Az üveg alá rámázott fehér viasz-virág ko 
szoruia is megfér vele könnyen, no meg aztán 
Pali fiú íőkötőcskéje, az első sor Írása . . .

Vetró Pál szinte már a türelmét veszti. 
Hiába, a férfi-ember csak nem sok értéket tu­
lajdonit az ilyesminek. Legott indult a hajó s

Az a császári szó, melyet II Vilmos 
kiejtett, ékesen beszéli, mennyire fölötte 
áll a németek zseniális uralkodója az 
összes bécsi politikusoknak.

Nem a mi vendégünk, de azért kü­
lön emlékezik meg rólunk — vájjon meg­
értik-e ezt az intelmet Bécsben?

Nem vagyunk olyan naivak, hogy a 
német császár szavaiból valami plátói 
érzelmek megnyilatkozását olvassuk ki s 
aztán könnyekig meghatva lelkesedjünk. 
Az efféle érzelmi jelenetek a politikában 
— tanú rá a mi történelmünk is — 
soha sem őszinték. A ki kezdi az érzel- 
gést, annak valami hátsó gondolata van 
s végeredményben a másikat be akarja 
csapni. Vilmos császár nem érzeleg: ő 
reálisan számol és komo'y politikát csinál.

A politikában mindinkább a világha­
talmasságok lépnek a nagyhatalmak he­
lyére. Ma már a legnagyobb állam sem 
képes egymagában döntő szerepet játszani 
s a jövö Napóleonja nem egy államra, 
hanem az államok csoportjára fogja épí­
teni messzire járó terveit. Nagyhatalom 
lehet egy állam is; a jövö tényezői, a 
világhatalmak más államok szövetségéből 
fognak összetömörülni.

Egy ilyen közép-európai világhatal­
masságot igyekszik a németek császára 
összehozni. Ez a világhatalom egyik kar­

most még csöndesebb lett a város. Halkan lo­
csogott a víz, a sirályok ott kóvályogtak körös­
körül, azok vijjogtak időnként.

Vetró Pál ott üldögélt a csónak hegyén. 
Azon gondolkozott, hogy most már ugyan 
meg van mentve az élete, de mi lesz, hogy 
lesz azontúl. Oda minden vagyona, öt, hat 
esztendős búzája hevert a magtárban sok száz 
mázsa számra, — az ugyan kicsirádzott azóta. 
Keményítőt főzhetnek belőle, ha ugyan ezen a 
tájon viselnének a leányok még valaha vasalt 
szoknyát. Mert hiszen koldusnak nem illik a 
parádé.

Fukar ember volt Vetzó Pál s a mellett 
büszke, kivált a vagyonára. Igaz, hogy ő mega 
szerezte a legutolsó fillérig. Egy száll ruhában 
vetődött erre a vidékre s most ő volt a leg­
gazdagabb ember, aki még a főbírói méltóságra 
is felkapaszkodott. Némely embert valósággal 
kergeti a szerencse, beléje fogózik, úgy, de 
Vetró Pál meg másfelől érezte a csapá­
sokat.

A Pali fiú szerezte a legtöbb goedot az 
öreg Vetrónak. Szilaj, féktelen volt a gyerek, 
akaratában makacs, aki folytonos ellenkezésben 
állott az apjával. Az urat akart belőle nevelni, 
tán vármegye vicíspánját s a fiú gyűlölte a 
könyvet. Neki a csillagos ég volt az ábécéje, 
meg a kalászos mező, tarka, virágos rét s ha 

REICHARD 
áruházában kaphatók.
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jával a franciák, másikkal az oroszok 
felé képes küzdeni. Megvetette lábát a 
Balkánon és az Adriai tengeren, vizsgáló 
szemeivel pedig a világtengereket vi­
gyázza.

Óriási erő. döntö tényező — de csak 
akkor, ha befelé nem emészti széthúzás. 
Ausztria kifelé gravitáló elemeit a közép­
európai szövetségben csak egy kielégített 
Magyarország hatalma és egysége tart­
hatja bent. A hármas szövetség fennállá­
sának alapfeltétele tehát, hogy Magyar­
ország ebben a szövetségben s különösen 
Ausztriával való szorosabb szövetségében 
védő várát, ne pedig börtönét lássa. A 
várat véedelmezzük, a börtönből szaba­
dulni igyekszünk Már pedig a ki a mos­
tani bécsi hangulatot figyelemmel kiséri, 
úgy veheti észre, hogy olt mindenki bör­
tönőrünkül fegyverkezik elvakult hóbort­
jában.

A józan érdek szava beszél II. Vil­
mosból. Magyarország lehet a Közép­
európai Szövetségnek bástyája is, gyen­
gítője is. A német császárt nem vakítják 
el holmi luegeriádák, a metternichiádák 
modern torzszülöttjei. Tisztán látja a jö­
vőt s figyelmezteti is rá Bécset. Szere­
tettel vettük szavait s óhajtjuk, értsenek 
belőle. II. Vilmos erőssé tette a tavasszal 
a hármas-szövetséget kifelé; vajha 
erőssé tudná tenni a bécsi sötétség el­
oszlatásával s a magyar törekvések iránti 
érzék felköltésével befelé is!

Luegerrül mondják a bécsiek, micsoda 
nagy hálára kötelezte őket azzal, hogy 
az angol gáztársaságot kiszorította és 
városi kezelésbe vette a közvilágítást. A 
szellemi közvilágítás terén is valami efféle 
reformra szorulna Bécs városa. Ha a né- 
mzt császárnak csak egy kissé sikerült

| - ------------ .---------------------------- ----------
| a bécsi katzenjammereseket kijózanítani I amelylyel Kossuthot meg biri

mesét akart hallgatni, csak beszökött a cigány­
vajda portájára, túl a boszorkányszigeten. Szép 
mesére álló szája volt a vajdának s mint a gyönpy 
gördült pörgött le a szó rajta. Sok országot, 
világot bejárt, eleven krónika volt az öreg, va- 
.amelyik ükkapja egyenest Árpád apánkkal’ jött 
be Ázsiából. S a milyen beszédes volt az öreg 
ajka, olyan beszédes volt a lányának — a 
szeme. Nagy, sötét pillák árnyékolták, delejes 
sugár szövődött alattuk. Édes bizsergés fogta 
e a ,etró Pali szivét, valahányszor ránézett a 
.eányra, minőt nem érzett soha a páváskodó 
gazdag városi lányok láttára.

Alinkán nem volt gyöngy, nem volt ékes­
ség, a ruhája is mindig fehér volt, tiszta fehér 
gyoics, minden cifraság, minden beszövés 
nélkül.

Alinka, szép Alinka, — mondta neki 
vetró Pali, majd ha enyém leszel, selyembe 
bársonyba öltöztetlek ...

A leány megrázta a fejét s tiltakozólag 
intett a kezével. Vetró Pali szinte dühös lett 
erre a mozdulatra.

— Nem hiszed ?
Alinka ábrándosán felelt:

Nem lesz párja a nemes gyémánt ut- 
széli kavicsnak, játszik vele, lenézi utóbb. 
A inka futó virág, szél felkapja, odább viszi, 
taián le is töri szegénykét Vetró Pali meg

és tisztább látásra bírni, már hálára len­
nének kötelezve. Bécs még inkább kö­
szönhetné a leckét, neki többet használ. 
Pedig az egész a legszárazabb politika, 
rideg kétszer-kettö — de föltétien józan 
előrelátás.

Á válság.
Míg a miniszterek a bécsi pohárköszöntők 

mellett andalognak el, idehaza a függetlenségi 
pártban egyre nagyobb az izgatottság, melylyel 
a válság megoldása elé néznek. Tegnap egy 
német estilap, állítólag Justh Gyula sugallmazá- 
sára a függetlenségi párt uj programmját kö­
zölte, mely szerint a párt nem törődik most a 
katonai kérdésekkel, de követeli az általános 
es egyenlő szavazati jogot és a gazdasági ön­
állóságnak legkésőbb 1917-ben való biztosítását- 
Holló Lajos, a párt alelnöke erre a közlésre 
egy újságíró előtt a következő nyilatkozatot 
tette.

. ~ 'gaz, hogy a párt most nem tö­
rődik a katonai kérdésekkel. De a kérdések 
megoldása attól függ, milyen mértékben ho­
norálják a mi gazdasági követeléseinket. Ha 
itt teljesitik kívánságainkat, akkor katonai 
téren sem állunk elő túlhajtott követelések­
kel Az ki van zárva, hogy a gazdasági és 
katonai kérdések közt tranzakcióba mennénk 
bele. A bankkérdés elodázása 1917-ig lehe­
tetlenség. Az, hogy a párt manifesztumot akar 
kibocsátani, nem igaz.

A függetlenségi pártban úgy tudják, hogy 
német lap hire Polónyi Gézától százmazik ■a i

És ez mindent roegmagyazáz! A függetlenségi 
párt hangulatáról Csizmazia Endre igy nyilat­
kozott :

— A párt erős és nem hiszem, hogy We- 
kerle és Andrássy olyan tervet ki bir eszelni, 

nagy ember, terebélyes fa, városok főbírája

— Ne kinozz . . .
A leány szomorúan hajtotta le fejét s az­

tán öiszesioritott ajkával, becsukott szemé­
vel engedte, hogy a (iu végig csókolja az ar­
cát, a haját ...

Majd meg suttogva, elfojtott hangon be­
szélt neki:

—• Szoktál e imádkozni? Ezt a két sort 
monod el az én nevemben a szűz Mária előtt. 
A S«üzanya csodatévő képe, - a ti képetek 
előtt . . . Sokat hallottam már róla. A te 
apád édesanyja a legjámborabb, a legistenfélőbb 
asszony volt messze földön s különösen a 
Szüzanyát tisztelte. A szent kép úgy ereszke­
dett le neki a felhők közül, aranyos rámában, 
a boldogságos megihletett mosolyával. Minden 
kívánsága teljesül annak, aki buzgón fohász- 
k°d'k hozzá. Gazdag örökséget hagyott nagy­
anyád az apádra. Kérlek mondd, mondd el 
neki ezt a két sort az én nevemben . .

A fiú tanulgatta, tanulgatta, de valami 
idegen nyelven volt mondva, sehogysem ér-

~ Magyarul mondd, Alinkat
A leány bágyadtan mosolygott:
— így fakadt a szívemből . . .

De legalább csak tudnám, mit jelenti

_a szerezni. Az 
egyetlen megoldás az, hogy adják át a kor- 
mányt a függetlenségi pártnak, mely garanciák 
fejében a bankkérdés méltányos megoldásán 
is kapható lesz. akapható lesz.

Weksrle akciója.
Szemben a sok elterjedt híreszteléssel a 

P. Lloyd tényként a következőket állapítja 
meg:

Wekerle miniszterelnök keddi budapesti 
fogadtatásakor formális megbízást kapott a fel­
ségtől, hogy kísérelje meg a kibonyolitást és 
annak sikeréről egy alkalmas időben tegyen 
jelentést. Ennek a királyi megbízatásnak meg­
felelően, amely kizár minden más kombinációt, 
azzal is megfelelt a miniszterelnök, hogy ere­
deti tervétől eltérően, már most utazott Bécsbe 
Vezette az a cél, hogy még a német császár 
Bécsbe érkezése előtt irányadó bécsi tényezők­
kel érintkezzék a kibonyolódás alapelveiről, 
mert ezek előkészítése a fennálló törvények 
értelmében Ausztria hozzájárulásától függnek. 
Egzáltalán nem illeszkedik a helyzethez, ha 
másod- vagy harmadrangú kérdéseket tüntet­
nek fel olyanoknak, amelyek a tegnapi bécsi 
tanácskozás tárgyát képezték. Annyi konstatál­
ható, hogy a tanácskozás tárgyát a készfizeté­
sek fölvétele és a monarchia gazdasági uj rend­
jére vonatkozó igen fontos kérdések képezték.

A függetlenségi és 48-as pártok 
gyűlései.

A Magyar Tudósitó tegnap kommünikét adott 
közre a függetlenségi és 48 as párt egyrészé 
nek legutóbb tartott értekezleteiről. A kommü­
nikében a következők állanak: a függetlenségi 
és 48-as párt egyes tagjai hol itt, hol amott 
kisebb nagyobb értekezleteket tartanak, s úgy 
tüntetik fel a dolgot, mintha ezek a pártveze­
tőség tudomásával és helyeslésével történnének.

Jót nekem is, neked is, — mondta a 
leány komolyan. Ne faggass érte.

Ennyiből állott az imádság: »Ne szeressen, 
ne szeressen« ...

— Szegény Alinka . . .

Tavaszra nyílott az idő. Enyhe télre esős 
tavasz szokott következni, szakadt is nap-nap 
után A besorozott katonák kalapján nemzeti­
szín szalagot egyszínű piszkos vörösre pama- 
csolta a zuhogó eső. Vetró Palit is bevették. 
Nagy buczulakomát rendezett apja a tisztele 
tere, mert biztosra vette, hogy a fiút a katonai 
élet minden eddigi hebehurgyaságából kivet- 
embert Embert nc*el kelőie> TÍtéz’ űgyes, nag-v

Vetró Pali nem várta meg végét a dinom- 
dánomnak. Éjféltájt megszökött. Túl a boszor­
kányszigeten, alacsonyház ablakából halovány 
fény derengett elébe. Alinka virrasztó«. Az 
báJnatá?rraSZtOtta fenn’ meg ~ meg ’ maga

— Találjon nálamnál különbet, szebbet, 
— mondta bucsuzáskor a fiúnak.

--- Kétszer elmondom napjában az imád­
ságodat, — felelte *maz.

A leány bágyadtan mosolygott a könyes 
szemén keresztül:

PETHEO ZSIGMOND mslzoló
Lakasa: Uri-utca 29. sz. Telefon szám 8 7 5.
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A pártvezetőség sohasem helyeselte az ilyen érte- 
kézieteket s igy most sem helyeselheti azokat, sőt 
károsnak nyilvánítja. Annál is inkább mondja 
károsnak ezeket az értekezleteket, mert azokon 
a pártoknak csak egy része jelenik meg és 
egyoldalúan tárgyalják a dolgot s egyoldalú 
határozatokat hoznak.

A városok háztartásának rendezése.
— Lukacs Ödön elöadasa a városok kon­

gresszusán. —
magyar városok országos kongresszusu­

kat május hó 21. és 22 én tartják.
Ez alkalommal a kongresszuson résztvevő 

küldöttek nagy horderejű kérdésekkel foglal­
koznak, amelyek mélyen érintik az összes vá­
rosokat.

Egyik kimagasló tanácskozási pontja lesz 
a városok háztartásának kérdése, amelynek elő­
adásával Lukács Ödönt, Nagyvárad város adó­
ügyi tanácsnokát bízták meg. Lukács Ödön 
már az előző kongresszusokon is feltűnt ko­
moly tanulmány alapján, ügyszeretettel készí­
tett munkáival. Mostani előadása is méltán so­
rakozik ezekhez s bizonyára feltűnést fog kel­
teni.

Az óriási nagy gonddal összeállított s 85 
sűrű oldalra terjedő munka kvllő alapossággal 
foglalkozik a városok háztartásával, s nagyon 
becses statisztikai adatok világítják meg még 
jobban az elismerésre érdemes munkát, amely 
nagyon túlszárnyalja egy előadás keretét s mint 
önálló mű is igen tanulságos. Részletesen fog­
lalkozik a városok vagyoni helyzetével, a ki­
adások és bevételekkel, valamint a városokra 
nehezedő tartozásokkal. Külön fejezet nyújt 
tájékoztatást a városi lakosság adóterheiről.

Ezek után a nagy fáradtsággal összeállított ' 

— Jó. jó . . .
pá ... Büszke volt eddig is az öreg Vetró 
ei 1, de még büszkébb ezután. C-akhogy a fiát 

tudia mozdítani valamerre. Most már minden 
biztos. Fényesen rendezte be a házát, a telkét 
is megnagyobitotta. A sok ócska bútort kiosz­
totta a népségnek, — hej, hogy magasztalták 
érte. A szobái falát piktor emberek festették ki, 
kit halovány-kékre, kit pirosra, aranyos cirá­
dákkal. Sehogyse illet most már oda a fakó, 
aranyrámás kép, amit az anyjától örökölt. De 
tán az se érzi magát jól többé a fényes kör­
nyezetben s valami csendesebb helyre kíván­
kozik. Mind kijebb, kijebb került az, szobáról- 
szobára. Legutoljára csöndes kis zugba, a pad­
lás valamelyik sarkába.

Szegény öreg Vetróné váltig fogta volna a 
pártját:

— Hisz igaz, hogy a rámája kopott, de a 
kép olyan, mintha nézne, beszéli.e . . .

Hej de nagy ur ám az öreg Vetró Pál 
akarata, meg a főbíró kimondott szava. Hanem 
”zony pók se szőhette még rá a hálóját, 

! 'kor történt valami. Összeomlott az arany- 
cirádás kék fal, ép úgy, mint a szegények egy- 
S’^rü, fehérre meszelt vályogfala. Az iszaposviz 

aikan locsogva jár ki s be az omló falakon, 
! x-rszinü sirály-madár vijjog felette. A népség 

fnt-neküi, hanem a vagyon, a pénz, az ott rot- 
'at ’ penészedik a viz alatt, az iszapos fenék­
en. Meg se találják többé, még csak a romját 

adatok közlése után rámutat a városi háztartás 
rendezetlenségének okaira. Ilyen oknak tartja a 
többek között a kellő takarékosság hiányát, a 
közintézményekért való versengést; nélkülözik 
a városok az önálló háztartást s igy a szabad 
község attribútumait; az autonómiának nincs 
meg az értéke, mert mindenhez felsőbb jóvá­
hagyás kell.

F elsorolja azokat az állami funkciókat, 
amelyeket a városoknak kell végezni. Foglal­
kozik hosszasan azzal a kérdéssel, hogy az 
államnak mily módon és mily mérvben kellene 
a városokat segélyezni mindezen munkák vég­
zéséért ellenértékképen.

Az adóügyekkel is részletesen foglalkozik 
a munkálat s kimutatja, hogy mily helytelen 
a városi adó összekapcsolása százalék alakjában 
az állami adóval.

Külön fejezeteket foglal el a fogyasztási 
adók kérdése a város háztartásában, az érték 
emelkedés megadóztatása, a városi gyógyszer­
tárak engedélyezése és a váiosi tüzkárbiztositó 
intézetek létesítése.

A tanulságos munka végén mindezeket a 
kérdéseket felölelő hosszú határozati javaslat 
van, amely mintegy eszenciája az érdekes 
munkának.

Óhajtandó volna, hogy ez a terjedelmes 
füzet minél szélesebb körben közkézen fo 
rogna, mert nem csak a városok jelenlegi 
tükrét adja, hanem hasznos Útmutatást is nyújt, 
hogy minő eszközökkel és módozatokkal le­
hetne segíteni a városok mai helyzetén, hogy 
fejlődésük a kultúra által reájuk parancsolt 
haladásuk biztosítva legyen.

A határozati javaslatot egész terjedelmé­
ben, hosszú volta miatt nem közölhetjük, ha­
nem annak érdemi részéből a következőket 
közöljük: I

sem. Elhordják a vizi manók, bűbájos csodák. 
Öreg Vetró Pál ott a csónak hegyén csak 
nézett, nézett a vízbe, aztán hirtelen szédület 
fogta el, a vér fejébe szökött, lebukott, meg se 
tudták kapni hirtelen. Kéznél volt a csákány, 
azzal halászták ki. Hanem a szegény egészen 
megzavarodott. Vissza akart ugrani a vízbe, 
mert úgymond, őt a szűz Mária hívja oda, a 
szűz Mária, kit elcsukott a háza padlásán egy 
fülkébe s most ott úszik . . .

Lekötötték Vetró Pált, a felesége hiába 
rimánkodott. hogy de bizony igaz, a mit az 
ura beszél. Szűz Mária szent képét csakugyan 
elvitte a viz, vagy ott van a romok, geren­
dák közt.

A hajóval épen házakat értek. A népsé­
get lerakták, kocsin mentek odébb. Be is este­
ledett. A köd ritkult, a halovány csillagfény 
keresztül tört rajta s ott rezgeit a viz színén, 
meg az öreg Vetró Pál halovány orcáján. 
Utolsó nagy kívánságát teljesitik a hatalmas fő­
bírónak, beomlott falak közt keresgetik vele 
vele szűz Mária képét. Ö maga csendesen 
alszik a hajó fenekén, az asszonya imádkozik, 
a könye hull, hull csöndesen.

Viz, sik viz van mindenütt. A hajóslegé­
nyek reszketve bámulnak belé, egy mintha 
látná már a boldogságos Anyád, ezernyi csillag 
ragyog a ruháján. Hullám játszi fodra volt, el­
söpörte az estvélli szellő . . . Apró sötét pont 
rajzolódott a szürkeségben, a szem szinte li­

Kívánják a városok, hogy:
a) a vagyonkezelésnél általában szabadabb 

motgas engedtessék; az ingatlanszerzés vagy 
eladásra vagyoni helyzetökhöz mért érték ha­
táron belül s természetesen a nyilvánosság leg­
teljesebb betartásával, a városok felsőbb jóvá­
hagyás nélkül jogosítottak legyenek;

b) amennyiben vagyonjogi ügyekben ho- 
1 zott határozatok kormányhatósági jóváhagyásra

szorulnak, az érdemleges döntés rövid határ­
időhöz köttessék;

c) a költségvetés egyes tételei közötti hi­
telátruházás (virement) engedélyezésének joga 
az önkormányzat képviseletére ruháztassék.

A felügyeleti jog szabályozásánál általában 
irányelvül szolgáljon, hogy az csakis a városok 
törvényesen megállapított hatásköre betartásá­
nak ellenőrzéséig terjedjen.

A felügyeleti jognak ily módon történendő 
szabályozása föltétlenül szükségessé teszi azt is, 
hogy az autonómia terjedelme szabatosan körül- 
irassék, az önkormányzati és államhatalmi ha­
táskörök élesen elhatároltassanak.

Szükségét látja ennek a kongresszus nem­
csak a hatásköri összeütközések elkerülésének 
érdekéből, de a jogok és kötelezettségek kije­
lölésével járó elnyök miatt is.

Ez alapon elvként állítja fel a kongresszus, 
hogy az uj városi törvényben mindazon teen­
dők, amelyeket á városoknak átruházott hatás­
körben az állam helyett és annak érdekében 
teljezitenök kell, taxatíve felsoroltassanak s ez­
által az autonómia feladatköre szabatosan kije­
löltessék s ezen feladatkörön kívül eső teen­
dők a városokra csak a pénzügyi megterhelésre 
nézve előzetesen létrejött megegyezés után le­
gyenek a jövőben utalhatók.

Szükségesnek tart a a kongresszus a vá­
rosi területek rendezését, hogy a határterületek 
a városok közigazgatási és adókörzetébe be­
osztassanak, a városi közterhekben participiál- 
janak.

Az uj városi törvénynél az állami segélye­
zésnél alapul a szükségletet elfogadja és pedig 
oly képen, hogy a mutatkozó szükség nagyobb 
vagy kisebb volta képezze azt a mértéket,

begni látta, aranyszínű sugár fonódott körötte' 
— Az egyik hajóslegény oldalba lökte a 
másikat:

—• Az ott talán, az a szűz Mária, —- 
angyalkák egy gyertyát gyújtottak körülötte...

Közelebb, közelebb siklott a hajó, nagyobb, 
mind nagyobb lett a fekete pont. Apró házikó 
ajtaján ömlött ki a világosság, az ár a fűzfá­
ból font kerítést nyalogatta.

Fehár lány térdepelt odabenn. Valami 
megdicsőült magasztosság ömlött el az arcán, a 
mint az elébe állított képre tekintett, melyről 
biztatókig mosolygott reá a minden világok 
legszebb, legjobb Asszonya.

Odatalált ahhoz, a hol tudta, hogy szíve­
sen látják. Szegény Altnka, ott hagyták az em­
berek, — ugyan ki is gondolt volna a boszor­
kánysziget mögött, messze a városon túl arra a 
kicsi putrira s cigánylányra. Az ár lassan, las­
san bekúszott volna hozzád, elnyelte volna a 
házat, téged, mindent — de jól jártál, hogy a 
te hited, a te reménységed nagyobb volt min­
deneknél ...

. . . öreg Vetró Pál elmehetett a másvi­
lágra csöndesen s évek múlva nyájas őszi nap­
sugár képében talán az ő megdicsőült lelke 
járogatott el ahhoz a szelíd, boldog’ asszonyhoz, 
a ki a csodatévő szép Szűz Mária képe előtt 
szokta imádkozni tanítani a kicsi gyerekét, — a 
legifjabb Vetró Pált.

Wií<us CZU KRÁSZATA és

C5QKQLÁD6 GYÁRI LERAKATA §1
NAGYVÁRAD. s
FEKETE SAS PASSAGEABAN.
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amely szerint a segélyben való részesedés tör­
ténjék.

Minthogy pedig sz egyes városok szükség­
letei egyik évről a másikra nagy eltérést, inga­
dozást mutatnak, ebbői folyólag a segélyezés­
nél nem az egy évi, de a jogerős költségveté­
sek alapján megállapított legutolsó három évi 
fedezeti hiány átlaga vétessék alapul.

A segélyezés módjára nézve helyesnek 
találja a kongresszus, ha az állam a három évi 
átlag alapján megállapított fedezeti hiány bizo- I 
nyos százalékával alimentálja a városokat. |

Ez a százalék három évenként a városi j 
pótadókulcs magasságának megfeielőleg pro- s 
gressziv alapon nyerjen megállapítást. A gazda- i 
sági kérdések eldöntéséhez szükséges komoly ' 
megfontolás, másrészt a kiadások körüli taka­
rékosság biztosítása céljából pedig kimondandó 
volna, hogy a segélyezési lépték az ötven szá­
zalékig emclktdhetik, vagyis a legnagyobb se­
gélyezési összeg, amelyet a város nyerhetne, a 
fedezeti hiány három évi átlagának 50 száza­
léka lehet.

Azon célból pedig, hogy a segély az ön­
kormányzati szabadságot ne érintse, a vállal­
kozó kormányok kényétől és kedvétől De le­
gyen függővé téve, de meg hogy lehetőleg 
kikerültessék a jövőben az önkormányzati élet 
természetével ellenkező folytonos kéregetés, a 
városoknak a segélyezéshez való jogosultságát 
a kongresszus a törvényben kívánja bizto­
siam. Adást foglal a városi (községi) pénzügy 
oly irányban való reformálása mellett, hogy:

1. annak főforrása a ház és háztelkekre 
alapított független és önálló községi adó 
legyen; 2. segédforrását pedig az. érdekeltség ará­
nyába az egyéb vagyoa után és as önálló 
fizikai személyektől szedett községi járulék 
képezze. 3. A városi közteherviselés legyen általá­
nos, zz alól az á lamnak magántulajdont képező 
javai és az állami tisztviselők ne mentesittes- 
senek.

A közteherviselés lehető egyenlővé tétele 
érdekében, de meg a pénzügyi eredményekre 
is tekintettel, kívánatosnak tartja, hogy az in­
gatlanok átruházásánál az egyszázalékos pót.ék 
az összes városok javára törvényben megália- 
pittassék és az állam által szolgáltassák ki a 
városoknak.

Mindezeken kívül a városi háztartás rende­
dének alkalmas eszközeit a következőkben 

jelöli meg.
Szükségesnek tana, hogy a telekérték­

emelkedés megadóztatásának kérdése tanulmá- 
nyoztassék s megoldási módjai egyöntetűen 
szabáíyoztassanak.

Indokoltnak talaja, hogy a városok a 
gyógyszertári jog elnyerése iránt igényt támasz­
tottak s az oly irányban előterjesztett kérelmet, 
nogy a gyógyszertárak engedélyezésével járó 
nagy anyagi előny a városoknak adomáoyoz- 
tassék, a kongresszus támogatja.

A városok háztartása javára biztosítani 
akarja a kongresszus a városi tüzkárbiztositásjj 
bői eredő jövedelmet is, épen ezért oda törek­
szik, hogy a városi tüzkárbiztositás törvényho­
zási utón kötelezővé tétessék s ennek alapján 
a városi tüzkárbiztositó intézetek felállítása le­
hetővé váljék.

Ezek melleit igényt támaszt az iránt is, 
hogy a városok gazdasági haladása hitelügyi 
reformokkal s azonkívül a városi forgalomra 
előnyös vasúti politikával is elősegittessék.

Elhatározza a kongresszus, hogy a helyzet 
javításának most megjelölt irányelveit, egy rész­
letesen megokolt memorandumba foglalja s ezt 
azon kérelemmel terjeszti az országgyűlés kép- 
viseiőháta és a magyar kormány elé, hogy a 
városok háztartása rendezésénél az abban le- | 
fektetett elveket figyelembe venni, illetve ez n ; 
fontos kérdést azok alapján megoldani méltóz- j 
tas saruik. I

Bűnös gyermekek.
A mai korban, midőn az emberek marék­

szám szórják a jótékonysági adományokat, mi­
kor hirdetik, hogy segíteni kell embertársain­
kon, oiy dolgok történnek az élet kulisszái 
mögött, melyek lázitólag hatnak minden érzőbb 
emberre.

Alig léphet ki az ember az utcára, hogy 
szomorú képek tanúja ne legyen. Itt is, ott is 
alig 12—13 éves leánygyermekeket lát az em­
ber kifestett arccal, furcsa frizurákkal. S ezek 
a leányok kacsintgatnak az arramenő férfiakra- 
Nem borzasztó torz képe ez? Virágbimbók 
piszkos pocsolyákban. S kik e jelenségeknek 
az okai ?

Ha figyeli az ember ezeket a gyer­
mekeket, láthatni, hogy pár lépésre tőlük 
közönséges munkásasszonyok figyelik a gyer­
mekeket. — Ezek a romlottlelkü, züllött 
egszisztenciáju nősíeméiyek viszik az ártatlan 
gyermeket a posványba. Mindenféle ígéretekkel 
csábítják el a leányokat s aztán üzérkednek a 
züllés útjára tértekkel. A rendőrség figyelte 
ezen asszonyokat már régebbi idők óta, de 
bizonyítani ez ideig nem volt képes. Lebujok- 
ban, eldugott városvégi házikókban dorbézol- 
tik a leányok férfiak társaságában. Azonban a 
rendőrség sohsem tudott ezen orgiák nyomára 
jutm.

Most végre sikerűit egy ilyen csábitónőt 
leáícáznia a nagyváradi rendőrségnek. A nemzeti 
szállodában ép egy ilyen fent körülírt társaság 
tartott orgiát, mikor a rendőrség megjelent a 
helyiségben. A társaság élén Berecki Mária, állító­
lagos takarítónő állt, ki részegre itatta a leányo­
kat s ő is a férfiakkal ivott. A rendőrség letar­
tóztatta az asszonyt s kihallgatás után átadta 
az ügyészségnek. Tegnap előtt délután vette 
elő Hermann Aladár vizsgálóbíró az esetet s 
megáiiapittatott a rendőrség vádjának alapos­
sága, mely szerint Bereczky Mária asszony 
ilynemű üzérkedést folytatott. A többek között 
Vasárnap délután egy 13 éves ártatlan leány­
kát szolgáltatott ki 7 kőmives legénynek, kik 
ellen szintén vizsgálat folyik.

E szomorú tények mind a mellett szólnak, 
hogy kötelessége ezután a rendőrségnek sok­
kai nagyobb buzgalommal intézkedni az ilyen 
asszonyok kézrekeritése iránt. Egyben példa 
lehet a gondatlan szülőknek, kik megfeledkez­
nek gyermekeik felügyeletének köteles teljesí­
téséről, ne hagyják gyermekeiket kellő felü­
gyelet nélkül az utcákon csatangolni.

Nem csoda, hogy az igy magukra hagyott 
ártatlan teremtések a züllés örvényébe hul­
lanak.

ÚJDONSÁGOK.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kéit, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- 
njitani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék.

Kereszt járó napok.
A régi szép szokáshoz híven a most kö­

vetkező három napot: hétfőt, keddet és szer- 
dát a katholikus egyház ájtatosságok közt tölti- 
a hívők könyörögve járnak egyik templomból 
a másikba, esdve a Mindenható áldását.

Ezen magasztos ájtatosság onnan ered’ 
hogy az ötödik században, 469 táján Franczia 
országot számos csapás sulytotta. Villámcsa­
pások, nagy földrengések, betegségek pusztí­
tottak. Mindenki az Ur sújtó kezét látta a csa­
pásokban s Vienne szent életű püspöke három 
napi böjtöt és közájtatosságot rendelt el. És a 
csapások Francziaországban megszűntek. Ennek 
az eseménynek hire ment hamar az egész vi­
lágon s a közájtatosságok elterjedtek.

A »keresztjáró« nevet onnan nyerték e 
napok, hogy faluhelyen nem lévén több 
templom, rendesen a határban levő kereszthez 
vonultak körmenettel.

Nagyváradon a három napi ájtatosság a 
következő sorrendben fog megtartatni.

Holnap hétfőn, május 17-én a körmenet 
a székesegyházból indul ki az olaszi plébánia­
templomban, ahol ünnepélyes szentmise és 
szent beszéd lesz, amelyet Hägen Ferencz fő 
reáliskolai hittanár tart.

Kedden, május 18-án az olaszi i plébánia 
templomból a premontrei rend templomába 
megy a körmenet s ott lesz az ünnepélyes 
szent mise és Szilágyi Dózsa főgymnáziumi hit­
tanár prédikál.

Szerdán, május 19-én a Szent László 
templomból a kapucinus zárda templomába 
vonul a körmenet s ott lesz a szent mise és 
szent beszéd s ez utóbbit Gauruder Izarius 
zárdafőnök tartja.

Mindhárom nap reggel 8 órakor kezdődik 
az ájtatosság. Kedvezőtlen idő esetén hétfőn 
az olaszi plébánia-templomban, kedden a pre­
montrei és szerdán a kapucinosok templomá­
ban lesznek megtartva az ünnepélyes isten­
tiszteletek.

* Rendkívüli megyei közgyűlés. 
Biharvárrnegye törvényhatósága e hó 19-én, 
azaz szerdán rendkívüli közgyűlést tart. A köz­
gyűlés egyedüli tárgya lesz a katonai nevelő­
intézetekben lévő megyei aíapitványos helyek 
betöltése.

* Elmaradt közgyűlés. A nagyváradi 
áruraktár részvény társaság tegnap délutánra 
hirdetett közgyűlését, a változott viszonyok 
folytán nem tartották meg, hanem későbbre 
halasztották. A közgyűlés határidejét közölni 
fogja majd az igazgatóság.

* Pályázat a József-intézet alapít­
ványi helyeire. A nagyváradi Szent József 
intézet alapítványi helyeire Fetser Antal félsz, 
püspök a pályázati határidőt ez évi július hó 
15-ig tűzte ki. Azon szülők, akik gyermekeiket 
ezen alapítványi helyekre felvétetni akarják, 
eren határidőig bezárólag, a keresztlevéllel, is­
kolai, szegénységi, orvosi és védhimlőoltási, 
illetőleg ujraoltási bizonyítvánnyal,, valamint a 
képesítést igazoló egyéb okmányokkal kellően 
felszerelt folyamodványaikat a 1. sz. egyház­
megyei hivatalban adják be.

* A. jövö évi választók névjegyzéke 
A jövő évi választók névjegyzéke elleni tel'

Nincs többé lábfájás
És ha ezt el akarja w w-y »• HTTTT r 1 
árui, úgy cipőszHk- A A IM V I.TI í| I 
ség letelt okvetlen JlLaIIaIiAa

a Fő-utcán szerezze be, mert az ő tőle vett cipőkben a tyúkszem és bőrkeményedés eltűnik. TölefOB 512 ■
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szólalások beadásának batárideje tegnap lejárt. 
A városi iktatóba ez évben sokkal kevesebb 
felszólamlás érkezett, mint az előző években. 
A beérkezett felszólamlások a következők: 
Goldmann Márton ecetgyártó, Garay Ignácz 
állami mértékhitelesítő, dr Lascu Demeter 
ügyvédjelölt, Fekete Sándor magánzó, Mibalik 
Ferencz oki. mérnök, Lukács Antal postasegéd­
tiszt, Zöldi Bertalan tanító, Vadász József városi 
írnok, dr Balkányi Ernő orvos, dr Fried János 
ügyvéd, Resch Mihály zenetanár, Reszegi József 
pósta altiszt, Varga Árpád háztulajdonos fel­
vételüket kérik. — Klein Márton törülni kéri 
Helyfi László papirkereskedőt, mert ipara meg­
szűnt. — Gábel Jakab kéri, hogy őt Újvároson 
töröljék s Váralján vegyék fel a névsorba. — 
Nagy Sándor póstatisztet értesítették, hogy a 
névjegyzékből kihagyták s kéri a felvételét; 
kitűnt azonban, hogy az illető O'asziban fel 
van véve. — A felszólalásokat közelebb tár­
gyalja a választmány.

* Kik akarnak papnövendékek lenni. 
A nagyváradi egyházmegye papnövendékei 
közé fölvétetni óhajtó, keresztlevéllel a az 
utolsó iskolai évről szóló bizonyítvánnyal ellá­
tott és legalább is a gymnasium VI. osztályát 
végzett ifjak fölvételi vizsgálatának idejéül fo 
lyó évi julius hó 2-ik napja tűzetett ki, me­
lyen a pályázóknak személyesen kell megje­
lenniük, okmányaikat pedig már a megelőző 
napon lehetőleg délelőtt az egyházmegyei hi­
vatalban kell benyujtaniok. Megjegyeztetik, 
hogy a magyar püspöki kar megállapodása 
szerint az idegen egyházmegyéből jelentkező 
ifjak (más egyházmegye szülöttei vagy tagjai) 
a »Konkurzus« alkalmával csak föltételesen 
vétetnek előjegyzésbe; konkurzus után az ille­
tékes püspökök bizonyítványai fognak felölök 
bekéretni s csak ezek alapján fognak a pap­
növeldébe véglegesen fölvetetni.

* Kirándulás Febeteerdőre. A nagy­
váradi polgári leány iskola növendékei a ta­
nítónők vezetése alatt tegnap reggel kirándu­
lásra indultak Feketeerdőre. A kirándulók az 
ottani üveggyárat szemlélték meg, melynek 
megtörténte után a vidék szebb részeit jár­
ták be.

* Uj doktor. Fekete Bélát, a nagyváradi 
arany-ifjúság szimpatikus és törekvő tagját a 
napokban avatták Kolozsvárt a jogtudományok 
doktorává.

* Szociális kurzus Szabadkán. Az 
Országos Katholikus Szövetség e héten, május 
20. és 22 én Szabadkán Várossy Gyula kalo­
csai érsek védnöksége alatt társadalmi tan­
folyamot tart. A tanfolyam egyik szónokául 
Nagyváradról dr Krüger Aladárt kérték fel.

* Receptet kér — Amerikába Azt 
gondolják sokan, hogy akik kivándoroltak 
Amerikába, annyira úsznak a boldogságban, 
hogy miben sem szorulnak az őshazára. Egy 
szegény kivándorló most furcsa bizonyítványt 
állított ki'néhány soros levelével az amerikai 
szemorvosokról. Bologán János ohioi lakos 
Balkumból irt levelet Nagyváradra. A szegény 
ember innét vándorolt ki az uj hazába. Mig 
itthon volt dr. Waldmann Béla gyógyította a 
szembaját igen jó eredményoyel. Amerikában 
azonban szembaja újból fellépett. Az orvosok 
nem tudnak rajta segíteni, s keserves helyze­
tében felkereste levelével dr. Waldmann Béla 
itteni szemorvost s kéri, hogy küldje el néki 
azt a riceptet, amely súlyos bajából annak 
idején kigyógyitofta. A szegény ember a re­
ceptet nem kívánja ingyen, hanem mellékel a 
leveléhez egy ropogós bankót, egy amerikai 1 
dollárost. így valószínűleg egy nagyváradi jeles 

szémorvos rendelése utján ssabadul meg a 
szegény honfitárs keserves helyzetéből.

* Rendelet a házadóról A pénzügy­
miniszter a pénzügyigazgatósághoz rendeletet 
küldött a házadóról szóló 1909. évi VI. tör­
vénycikk végrehajtása tárgyában. Ebben meg­
hagyja mindazokra a l ázakra, amelyek oly te­
rületeken épülték, amelyekre nézve az ideig­
lenes házadómentesség meghosszabbítása az 
1896. évi XXIII. tcikk 5. §-ához képest már 
engedélyezve lett, de amely épületek 1906 évi 
január 1 ével még nem voltak lakható állapotba 
helyezve, vagy pedig éppen 1906. évi január 
1-je után épültek, a felek kérvénye alapján 
engedélyezett rövidebb ideiglenes házadómen­
tességet az 1909. évi VI. törvénycikk 66. §-hoz 
képest hivatalból hosszabbítsa meg; ellenben | 
azokat a kérvényeket, amelyek arra irányulnak, 
hogy az 1896: XXXIII. törvénycikk 5. §-ában 
említett városrészekre az ideiglenes házadómen­
tesség — az idézett törvényben elmondottak­
hoz képest hosszabbittassék meg, hozzá ter­
jessze fel.

* A komódi második gyógyszertár. 
Komádi község elöljárósága kérelemmel járult 
a belügyminiszterhez, hoyy a községben még 
egy gyógyszertár felállítását engedélyezze. A 
megyei törvényhatóság nem véleményezte a 
község kérelmét s ennek alapján a belügymi­
niszter nem engedélyezte a második gyógy­
szertár felállítását.

* Arany János-utca kiburkolása. 
Arany János utca lakói kérték, hogy utcájuk 
kiburkolását rendelje el a város. Köszeghy Jó­
zsef főmérnök jelenti most a tanácsnak, hogy 
Arany János-utca kiborkolását az 1909. évi 
kövezési programba már felvették s igy a 
lakosok kérelme tárgytalan.

* Rektor és dékánválasztások a 
Műegyetemen. A királyi József műegyetem 
tanácsa tegnap tartotta meg az 1909—10. 
tanévre vonatkozó tisztújító ülését. Rektorrá 
ismét dr. Wartba Vincét választották meg, a 
mérnöki és építési szakosztály dékánja Kovács- 
Sebestyén Aladár lett, a gépészmérnöki szak­
osztályé Wittmann Ferencz, a vegyészmérnöki 
szakosztály és egyetemes osztályé pedig dr. 
Daday Jenő lett. Prorektor K Jónás Ödön. 
Prodékánok Tötössy Béla, Lázár Pál és dr. 
Kürschák József lettek.

* Szerencsétlenül járt kocsis. Belé­
nyesi tudósítónk jelenti, hogy a fenesi határ­
ban lévő Baiersdorf és Bisch cég ipartelepén 
tegnap szerencsétlenség történt. Ugyanis egy 
vasúti kocsi, mely tűzifával volt megrakva, ki­
borult a sínpárról és maga alá temette Ber- 
hencz János alkalmazottat. Berhencz nem halt 
meg, de sérülése életveszélyes.

* A pénzintézeti tisztviselők gyűlése. 
A Biharmegyei pénzintézeti tisztviselők szövet­
sége f. hó 14-én tartott választmányi ülésében 
igen jelentős, az összes pénzintézeti tisztviselők 
érdekeit érintő határozatokat hozott. Markovits 
Sándor elnök'ésével részt vettek a gyűlésben, 
Rácz Jakab társelnök, Kelen Béla főtitkár, 
Hanslian Ede titkár, Fleischhakker Hugó, Cse- 
rey Dezső, Brand Jenő, Lukács Lajos, Kormos 
József, Grosz Ignátz, Benedek Miksa, Nyúl Fe­
rencz, Kertész Márton, Szász Gyula, Révész 
Sámuel, Heiser Gyula. Szemes Ferencz, Róna 
Armin, Vékony Miklós, Molnár Béla választ­
mányi tagok, valamint dr Váradi Ödön szövet­
ségi jogtanácsos. Az elnökség beszámolván a 
múlt hóban Budapesten a létesítendő Országos 
Központi Nyugdijegyesület létesítése érdekében 
tartott értekezletről jelentette, hogy a vidéki 

egyesületek egységes irányítása, illetve a ki­
tűzött programmpontok egyöntetűbb érvényre 
juttatása céljából Budapesten a Magyarországi 
Pénzintézeti Tisztviselő-Egyesületek Központi 
Szövetsége megalakul. A leküldött alapszabaly- 
tervezetet a Biharmegyei szövetség pontonként 
megvitatva, Kelen Béla főtitkár előterjesztésére, 
módosító megjegyzésekkel és azon határozattal 
fogadja el, hogy a Biharmegyei pénzintézeti 
tisztviselők szövetsége csatlakozik a központi 
képviselethez. Ennek keresztülvitele céljából 
Budapesten folyó hó 23 án országos értekezlet 
lesz, mely alkalomra a Kereskedelemügyi mi­
niszter Budapestre és vissza szóló kedvezmé­
nyes áru vasúti jegyeket engedélyezett. Az 
ilyen jegyekre való igények a szövetségi titkár­
nál Hanslian Edénél (Bibarmegvei takarékpénz­
tár) már most bejelentendök. Végül elhatározta 
a választmány, hogy az osztatlan munkaidőnek 
a nyári hónapokra még ez évben való életbe 
léptetése iránt az összes pénzintézetek igazgató­
ságait átiratilag megkeresi.

* Küry Klára merénylője megke­
rült. Megírták Küry Klára kalandját, a kit az 
erdőben egy ember megtámadott és elrabolta 
ridiküljét. Küry erélyesen követelte a merénylő 
kinyemozását a rendőrségen. A lázas keresés­
nek megvolt az eredménye. Tegnap reggelre 
előállítottak a főkapitányságon egy fiatalembert, 
akire teljesen ráillett Küry Klári leirá-a. A 
neve: Tóth Péter. A rendőrök behívták a fő­
kapitányságra, ahol a hűvösvölgyi kalandor ta­
gadni kezdett. Amikor azonban rábizonyították, 
hogy tegnapelőtt nem volt szolgálatban és hogy 
az adott személyleirás teljesen ráillik, Tóth 
Péter megtört.

— Igazán, ha tudtam volna, hogy olyan, 
erélyes hölgygyei van dolgom, biz' isten, meg­
elégedtem volna azzal, hogy a szépen ápolt 
kacsóit megcsókoljam — mondta.

— Tudja-e, hogy azért, amit ön csinált, 
börtön jár ? — kérdezte tőle a tisztviselő.

— Hiszen, kérem alázatosan, én nem 
csináltam semmit! — mondta meglepődve Tóth 
Péter.

— Nem? Hát a ridikült ki rabolta el a 
kisasszonytól ?

— Kikérem magamnak, — vágott vissza 
Tóth Péter — velem szemben ne tessék hasz­
nálni ezt a kifejezést. Én nem raboltam el a 
táskát, hanem fölemeltem és futottam vele, 
mert a kisasszony lelövéssel fenyegetett. Haza 
akartam vinni és ha történetesen egy címet 
találok benne, elküldöm a hölgy lakására. 
Tessék a ridikült a lakásomon átvenni és oda­
adni annak a kedves nagyságának, akit most 
már félve tisztelek.

Minden fölháborodása ellenére a fiút le­
tartóztatták.

* Tanulmányi kirándulások. A hely­
beli rom. kath. tanítóképző intézet növendékei­
nek ismét volt alkalmuk gazdasági és kerté­
szeti ismereteiket gyakorlati utón gyarapítani, 
midőn e hó 14-én a »Biharmegyei Gazdasági 
Egyesület« nek a város végén levő u. n. »Ep­
reskert «-jébe, majd a »Lat. Szert. Püspökség«- 
nek a városhoz közel fekvő »Fácános« nevű 
gazdaságába tettek Pósfay Sándor gazd. szak­
tanár vezetése alatt kirándulásokat. A növen­
dékek mindkét helyen értékes dolgokat találtak 
és tettek tanulmánytárgyává.

* Hirtelen halálozások Bebe József 
zenész tegnap hajnalban a Szent László-téren

Nyári cikkek 
u. m.: Angol seflr, francia delain, hímzett moll. »Ines vászon, di­
vatos mosók és batisztok nagy választékban megérkeztek és kaphatók
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hirteien összeesett és meghalt. A halál ok meg- 
áhapitása végett hullaszemlét rendelt el a rend­
őrség. — Illés Mihály nagyszalontai földműves, 
akit 12 én beszállítottak a biharmegyei elme­
kórházba. ott ma hirtelen meghalt. A halál 
okának megállapitá-a végett orvos rendőri bon­
colást rendel: el a hatóság.

x. A közelgő permetózéai idény al- 
kalmából a t. szőlőbirtokos közönség ügyel- 
mébe ajánljuk a Magyarországon gyártott dr 
Aschenbrandt féle »Bordói por* használatát, 
mint a szőlő (és burgonya) p ^renosporájának 
legkitűnőbb legjobban tapadó és ezért a leg­
olcsóbb ellenszerét. A magyaróvári gazdasági 
akadémia növénykórlani állomása négy évi kí­
sérletezés után véleményé: a következő sza­
vakba foglalta össze : »Az összes eddig hasz­
náltban levő permetező anyagok közt teljes 
részrehajlatlanul megadjuk az első helyet a 
bordói porból készült oldatnak. Kitűnő tápadó- 
képessége biztosítja használhatóságát és eiter- | 
jedését ezen anyagnak, a melylyel az újabb ■ 
permetező anyagok közül egy sem versenyez­
het.« Különösen a két év előtti szomorú tapasz­
talatok után, miket szőlősgazdáink a permetezés 
terén szereztek, a fokozottabb elővigyázat na­
gyon helyén van. A bordói por oldalának el­
készítéséhez szakértelem nem keli s igy ez a 
legegyszerűbb munkásra is rábízható, amellett 
pedig az oldat elkészítése csak néhány percet 
vesz igénybe.

x Milliókra tehető az a kár, melyet 
a szőlőtermelő közönség minden 2—3 évben 
szenved az által, hogy szőlőjét a hsztharmat 
(oidium) ellen kellő időben meg nem védi. 
Mire a bajt észreveszi, az már ügy elharapózott, 
hogy minden igyekezet legfeljebb a kár ki«eb 
bitésére, de nem megszüntetésére szolgál. 
Miután pedig bizonytalan fel fog-e lépni a 
perenospota vagy sem, azért ne mulassza el 
egy szőlősgazda sem szőlőjét májusban dr. 
A-chenbrandt-féie rézkénporral legalább egyszer 
beporozni, úgy, ha tel is lép másutt a üszthar- 
matjárváry, nála kárt ne tehessen. Amellett a 
rézkénporral a szőlő egy másik igen elterjedt, 
de sokak által meg ma is félreismert beteg­
sége az anthnakrosis ellen is mentesítjük a 
szőlőt, már pedig ez a kártétel is rendszerint 5 
és több százalékát viszi el a termésnek. Aki 
tehát mind a két betegség ellen egyszerre és 
biztosan akar védekezni, az legalább egyszer 
okvetlenül porozza be tőkéit rézkénporral és 
tartson ezen kitűnő anyagból egy keveset kész­
letben, hogy járvány esetén a por kéznél 
legyen. A rézkénporozott szőlő kinézése min 
dig szebb, a fürök és vessző érése mindig 
gyotsabb, mint azoké, amelyeket ezen porra 
nem kezeltek.

X Szőnyegkiállitáfi Ritka alkalma ki­
tt .kozik a közönségnek, hogy olcsón valódi 
perzsa szőnyeghez jusson. A Rákóczi-ut 3. 
számú házban ugyanis rövid ideig árusítja a 
szőnyegeket IfA’zrc Jankay még pedig igen 
olcsón, hogy áruján minél előbb túl adjon. 
Tekintve azt, hogy' az ilyen alkalom ritkán 
kínálkozik, ajánlatos, hogy szükségletét mindenki 
minél előbb beszerezze.

x Tündérkert Nagyváradon. Mert 
csakugyan tündérkertnek lehet nevezni Paizs 
Béla, vendéglős kertjét, — a melyet a » Világ­
közepéhez* címez és a Bethlenutcában van. 
Vannak ott gyönyörű szőllőlugasok — családok 
és magán társaságok részére — téli és nyári 
kuglizó, rossz idő esetén fényes fedett helyiség.

x MEGNYÍLT a kert-utcai 
Nemzeti szálloda kerthely isé(/e.

x As Európa kerthelyiaégében 15., 
i 16. és 17-ikén a következő képek lesznek be­

mutatva: 1. Csillagnyakék hódítása és egy sze- 
I góny szerelmes. 18 részletben, nagy színes tün- 
I déries látványosság, előadva Páris Odeon szín­

ház kiváló művészei által 800 méter hosszú. 2. 
Barnum táncoló szamara elővezetve Jakab 
Jusztin Auguszt által, bohózat 250 m hosszú. 
3. A szerelem legyőzi a kötelességet, megh. 
dráma az életből 450 m hosszú. 4. Délamerika 
természetes csodájai, Misziszilltől a Niagaráig 
550 m hosszú. 5. Fianczia kémnek a meg- 
kegyelmezése a kormányzó leánya által, a nagy 
porosz-franczia háborúból, 550 m hosszú. 6. 
Fagylalt, mint gyomorrontó, kacagtató, 250 m 
hosszú. 7. He! he! megájl köszörűs nagybohó­
zat, 150 m hosszú. 8. A hűje bohóc és az okos 
Jancsi, bohózat 150 m hosszú. Belépti dij nincs.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Vasárnap: d. u. Erdészleány; este Törő 

Anna (uj népszínmű.)
Hétfő: Törő Anna.
Kedd: Nagymama. (Blaha Lujza fellépte.
Szerda: Harang. (Blaha Lujza fellépte.)
Csütörtök: délután Elvált asszony, este 

Falurossza.
Péntek: Nagymama.

Törő Anna. Ma este mutatják he Ma- 
rossy Géza háromfelvonásos népszínművét: 
Törő Annát. A darab — amely a Népszinház- 
Vigopera pályázaton dicséretet nyert, — előre- 

i láthatólag szép siker mellett fog Nagyváradon 
I színre kerülni. Eleven erővel vet világosságot a 
i népszínmű a magyar falu mai életére, a ma­

gyar paraszt gondolkozására s helyesen állítja 
be azokat az eszméket, a melyek manapság a 
magyar parasztot foglalkoztatják. Egy kiván­
dorló család élete, vergődése és boldogulása 
körül forog a darab témája. A vidám és ro­
mantikus részletekben bővelkedő szöveget igen 
sikerült népdalok taikítják. A premieren jelen 
lesz a szerző is.

Blaha Lujza Nagyváradon. Három 
estén át vennégszerepel Nagyváradon Blaha 
Lujza, a magyar színészet egyik legragyogóbb 
tüneménye. Vidéki kőrútján tart stációt Nagy­
váradon. Kedden lép föl először a Nagymama 
címszerepében. Ezt a csodaszép operettet neki 
Írták, ő adta először a Népszinház-Vigoperában 
s szerzett a darabnak országra szóló sikereket* 
Blaha Lujza tiszta, közvetlen játéka, egyénisége 
fényében regyog ebben a hangulatos, kedves 
szerepben. Másodszor a Harangban játszik 
Blaha Lujza. Harmadszor a Falu rossza Finum 
Rózsiját látjuk tőle, ezt az igazi művészi ala­
kítást, amelyhez hasonló nagy színészi produk­
ciót keveset mutat fel a magyar színészet. 1 
Csütöitökön búcsúzik el Blaba Lujza a nagy­
váradi közönségtől a Nagymamában. Előrelát­
ható, hogy Blaha Lujza fellépte zajos estéket 

. varázsol a színházba. A jegyeket már ma le- 
! hét váltani. A bérlők igényeit — jóllehet a 
j beriet már lejárt — csupa előzékenységből ma 
j délután 5 óráig fenntartják a nappali pénz- 
’ tárnál. !

IRODALOM.
£3 Az Aquinói-Szent-Tamá« Tar«« 

Ság 1909. évi május hó 19-én, szerdán dél 
után 5 órakor Budapesten, a központi naD 
nevelő intézet dísztermében (IV., Papnevelde 
utca 7.) felolvasó ülést tart, melynek tárgya 
dr Pataky Araold rend-s tag felolvasása* A 
szemita és görög Isten fogalom és eszmecsere 
az okról és az oksági elvről, tekintettel 
Humera és Kantra.

Élet. A jelesen szerkesztett szépiro- 
' dalmi folyóirat legutóbbi száma a következő 

érdekes tartalommal jelent meg: yárosy Dezső* 
Az intim zenéről. Csáth Géza: Ragyogott rám 
B. Besskó 1.: A végtelen kicsinyről a végtelen 
nagyhoz. Paltay Lucyen: Séta Jokohamában. 
Haraszti Lajos: A vasúti hidon. Andor József: 
A tanítónő. M. Hrabovszky Júlia: Jelenkori 
francia Írónők. Szívós Béla: A kölcsön vétel. 
Hevesi S.: Stilus és színjátszás. Kultúra. Élet. 
Az élet előfizetési ára egy évre 20 korona. ?

Igazságszolgáltatás.
§ Polónyi—Lengyel ügy A Polóny — 

Lengyel ügyben a kúria tanácsa a jövő hét 
folyamán fog foglalkozni a biróküldés kérdé­
sével. A tanács határozata elé óriási érdeklő­
déssel tekintenek országszerte.

TÁVIRATOK.
A német császár elutazása.

Bécs, május 15. Vilmos németcsá­
szár fél kilenc órakor a kapucinosok 
kriptájában jelent meg és ott rövid imát 
mondott. Délelőtt a császár tiszteletére 
villásreggeli volt. A császár 3 órakor 
utazott el az osztrák fővárosból.

A miniszterek hazautazása.
Bécs, május 15. Wekerle Sándor 

miniszterelnök, valamint Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter és Zichy Aladár gróf 
tegnap Bécsből Budapestre utaztak.

Bülow helyzete.
Berlin, május 15. A reggeli lapok 

jelentése szerint Bülow birodalmi kancellár 
hétfőn Wiesbadenbe érkezik, hogy a né­
met császárnak jelentést tegyen A >Lo- 
kalanzeiger« ebből a helyzet tisztázódá­
sát várja.

KÖZGAZDASÁG
A gabonatőzsde határidői

— Délután 4 órakor. —
Budapest, május 15.

Búza ápr. 50 kilogrammonként 14 35
Búza májusra — — _ 13.97
Búza okt — — _ _  11.80

Haas Fülöp és Fiai 
Nagyvárad, cs. és kir. szab, szőnyeg és bútorszövet gyárosok, 
«T- magyar királyi udvari szállítók -W 

Rákóczi-ut, Rimanóczy-palota.

niámíu^niost11 árki ^érkezésével a t. c. közönség szives figyelmébe 
... .'!___’1 érkezett szőnyegek, bútorszövetek, ablakvédők, utazótakarók, 

függönyök, asztalterítők, storok. *

Valódi keleti szőnyeg, perzsa Indus és Smyrna minőségben. 
Nagy választékban raktárunkon a >Haas<-féle Ágra és csomózott szőnyegek 
legjobbaknak vannak e smerve Varrott noni,„ mozou szőnyegpokrócokban nagy raktár paplanokba*, gyapjú takarókban, ló-

Sxabott áraKi

Nagy választékban raktárunkon
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Rozs májusra — — _  _ __
Rozs ápr. — — — _  _ __
Tengeri máj. 1909. — _ 7.43
Tengeri jul. — _ _ 7’75

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 15.
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrószvény 
Leszámítoló bank 
R imamurányi —
Osztrák-m. államvasuli 
Közúti vasút — 
Városi villamos vasút

— — 634 —
— — 736.75

— 482.—
— — 572.—

részt. — 697.50
— — 552.—
— — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. május 15.

Magyar arany járadék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon íöldteherment.‘ kötvény 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — — —
1860. csztr. áílamsorsjegyek — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar bitelbank-részvény — — 
Osztrák hitelbank-részvény — — 
Magyar hitelrészvény — — — 
London vista — — — — —
Pans vista — — — — — 
20 frankos (Napoleonderj — — 
Német birodalmi márka —
20 márkás arany — — — — 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi scrsjegy kölcsö«

111.50
93.25 
82.75

240.—
95.50 

186.— 
145 -
97.25 
99.—

116.50 
197.50 
150.25 
730.— 
748.— 
631.50 
689.50

19.02 
117.56
23.51
93.90
94.50

REGÉNYCSARNOK.

FALUSI TÖRTÉNET.
VÍG regény.

Irta; Faragó Béla.
(Folytatás.) 43

— Úgy van, csodálkozom . . .
— No látod, ha majd csalódó!, a miként 

én csalódtam, akkor te is bölcs leszel. De jer 
ássuk földedet. Milyen jó lesz az nekem . . . 
Munkához fogtak és az öreg tovább beszélt.

— Szerettem egy szegény, hiú leányt. Én 
is szegény voltam, de reményeim egy király­
sággal sem cseréltem volna el. Megkértem a 
leányt. Nem adott kosarat, de hozzá tette, 
hogy csak akkor lesz az enyém, ha kincset 
rakok Rábaihoz. Fényleni akar, Boldogítani és 
boldogulni csak a gazdagnak lehet. Elindul 
tani a világba, biztos voltam, hogy kinc csel 
terek vissza. Alig múlt el egy hónap, cifra 
katonatiszt húzott gyűrűt arám ujjaira . . . 
Belemerültem ez életbe, egyik csalódás után 
következett a másik csalódás, fosztottam, kor­
hadtam, mint a vén fa, egyszer lepállott ró 
lám minden emberszeretet s itt találtam ma­
gam ezen a szigeten. Kerestem a nádsziget 
kincsét s ha megtalálom elástam volna mé-

I lyebbre. Szeretném eltemetni a hiúság össze» 
1 eszközeit, kiűzni az emberekből a hiúság ör-
■ dögét s itt elevenen elégetni.
, Barnabás verejtéket törölt le homlo- 
I káról. . . .

— Ne töröld le a munka gyémánt csep- 
I jét. Az emberek ma többé nem dolgoznak, 
I csak hajtják magukat a kényelemszeretetért.
■ Dolgozzál és lecsepeg az magától is, minden 
J száz csepp egy milliónyi rész fájdalmadból, 
. mire kiizzad, meghalsz s oda lenn majd nem 
1 fáj semmi, legfölebb varjú károg sírod felett, 
: az emberek is színlelik részvétüket s talán

csak a holló mondja*őszintén: kár! Hát ha még 
hulládon tartaná meg saját torodatI

— Látod — folytatta az öreg — te már 
kész volnál erre, hanem nincsen jogod hozzá. 
A magányosság delejes hatalma, szükségeid, 
igényeid egvszerüsitése, különösen ha embert 
nem látnál, örökre leláncolna ide, de ember­
ről eszedbe jut az emberiség, s ha engem hal- 
gatsz, elszököl innen bebizonyítani, hogy nin­
csen igazam. Eddig csak saját lelkiismereted­
del perlekedtél, most hiúságod ébred föl. Te 
mész! adja Isten, hogy ne térj megszégyenül­
tél) vissza ... Ég veled ifjú ember, a viszont­
látásig! Rossz társaságba kerültél, az en esz­
méim társaságba. Ettől menebül még a rabló­
gyilkos is és enyhülés neki a kötél. Menekülj 
te is, hanem csak úgy, ha életcélod van. Élet­
cél nélkül borzasztóbbat bukói, mint most 
buktál. Számolj magaddal, nincsenek-e köte­
lességeid? . . . Adjon Isten? ha jól számoltál, 
nem látlak többé itt. . . .

Az öreg pákász eltűnt a nádasok közé. 
Csáklyával megcsobbantotta a vizet s a nád 
tövéhez érve visító hangot utánzott a kisded 
lélekvesztő. Mintha sirt volna valaki . . Hátha 
csakugyan sirt?

Barnabás egyedül maradt. Dehogy egye­
dül. Ott voltak az öreg eszméi . . . Mint a 
pusztát a szél, úgy járták keresztül agyát 
ezek a gondolatok. Egy rnegkövesült lélek 
tompa kongása e ez, vagy, az emberszeretet 
mérges adagokban való közlése ? Az igazság 
ma kendőzve van, nem ismeri azt fel min­
denki . . .

— Mit is szólt az öreg ?
— Vannak e kötelességeim ?
— Sok, nagyon sok kötelességem van. 

Ébren álmodókat ébieszteni föl. Elég volt a 
vezeklésből. A hiúság ellen küzdeni kötelessé­
gem, mikor egy derék egyszerű ember van 
oda dobva zsákmánynak.

(Folyt, köv.)

ft lelniű«

» r. V ü C S X IC 8 GYULA

Valódi perzsa szőnye­
gek feltűnő olcsó ár­
ban árusittatnak Nagy- 
Várad, Rákóczi-ut 3.
SISSI

NYILTTÉR.

MUSCHONG-BU ZIASFÜRDO

IIBUZIASI PHÖNIJCT
üdít - gyógyít

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő és fövény-képződésnél, 
a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bán-

talmainál kitűnő hatásúnak bizonyult
Orvosilag ajánlva Nagyváradifő- 
lerakat: Friedl ée Jörös cégnél.

A« élet minden hajóban lep jobb 1 tség
és legmegbizhatóbb házi szer a

ERŐSÍT! SEGÍT! MEGÓV!
Egy flveg ára 40 fillér.

Kapható mindenütt.

A Baros-ulca 6 sz. házban egy — 
a Nagypiac-térre néző — sarok üz­
lethelyiség, lakással s cementezett 
pincével 1909. november 1-re kiadó. 
Ugyanott egy kisebb üzlethelyiség 

azonnal kiadó. Értekezhetni a

Polgári takarékpénztárnál
Nagyvárad, Kossuth-utca,

Figyelmes, 
finom női 
kiszolgálás

Hideg konyha

A1ZS
A VILÁg KÖZEPÉHEZ 

BETHLEN-UTCA

ÉLA 
vendéglője és 
kert -helyisége

Kőbányai sör. — Tisztán kezelt borok — Családok részére külön lugasok

J/ inden este 
cigány 
zene.

Kitűnő tekepálya.
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ÁCS SÁNDOR
épület-lakatos és szerelő

NAGYVÁRAD, KÖRÖS-UTCA 9. SZÁM.

Elvállal és készít mindennemű vasmunkákat. Szakszerűen javit és szerel vidékre is ku­
takat, szivattyúkat, fecskendőket és fürdöberendezéseket, valamint szőlö-permetezöket- 

Meghívásra megjelen és díjtalanul szolgál tervekkel és költségvetéssel. ::

Telefonszám Kállay asztalosnál 878. — Tanulók felvétetnek.

MEGLEPD SZINTE CSODÁLA­
TOS GYÓGYEREDMÉHYEKA

| APTftM ÄS11
tel gyomor; vese-hólyag és

minlnsthma,brondüalet 
tdiswényés hagy savas 
diathesis eseteiben^

Kapható Warst József fűszer, 
csemege- és ásványvíz kereskedé­
sében N Várad, Rákóczi-ut 7. sz.

Házikoszt
— elsőrendű — kapható egy volt nagy­
vendéglős nejénél május hó elsejétől 
Beöthy Ödön-utca 17. szám alatt. Étkezni 
lehet a háznál, esetleg haza is küldetik.

Értekezhetni Weisz Ignácnénál Szacsvay-utca 30 H

LITHIUMGYQGYVIZ-

Nagy/ váradi Hitelbank 
ítészvény társaság ..

Alaptőke 600000 korona

Lebonyolít a bankszakmába vágó 
mindennemű ügyletet.

Elfogad: betéteket könyvecskékre 
%% és folyószámlára.

Leszámítol váltókat.
Hitelt nyújt értékpapírokra.
Kölcsönöket engedélyez kedvező 

ggi feltételek mellett, különböző időtar- 
gg tamra ház- és földbirtokra kamatos és 

főrlesztéses alapon.

A Nagyváradi Hitelbank Réazvény- 
-------------- társaság ---------

1? 5*éo a Szent László­ié r és Zöldfa utca sarkán levő Deutsch 
A. I.-fele ház emeleti helyiségébe he­

lyezte át.
Bejárat a Zöldfa-utcai részen.

SFORMENTHOLí
S Kéz-éslái)izzadás elleni
O ------ - a legjobb szer -------- -

I Hősit! Szagtalanít!

■ w* Ära 80 fillér,
■ Kapható az * ARANYSAS« gyógyszertárban
» Nagyvárad, Szent László-tér.

elismert leghíresebb 
cséplökéízletekJ^ 

TELJES JOTÄLASSALÄ 
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
MEGTEKINWW®Rtó 
HETÖH. /C’WéWSy

>J^yELSÖRENDÜ 
gJjjPSZIVÖERZTELEPEK 
^ÜZEMKÖLTSÉG. 

LŐERŐ ÓfMNKINT 
KB. 1V2 FILLÉR 

^ÜZEMZAVAROM KIZÁRVA.
árjegyzék ingyen.

Nem szenved veszteséget az úri közön­
ség, ha ruhaszükségletének beszerzése 
előtt az árak olcsóságáról és előnyös ösz- 
szeköttetésről meggyőződik   —— —

Drágán József
uridivatszabó

Nagy Sándor-utca 1, szám alatti üzletében.
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Apró hirdetések 
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér, 
A legkisebb hirdetés 40 fillér. 
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi 
— — Dezsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263.------

Eladó szőlő. i
A nagyváradi hegyen, kö­
zel a lat. szert, püspökség 
szőlőjéhez egy 5. kát. hold 
szőlő a rajta lévő házzal 
s istálóval együtt részben I 
vagy egészen eladó. Érte- I 
kezni lehet Szaniszló-utea 

34. szám alatt.

Lávémérés.
Van szerencsém a nagy ; 
érdemű közönség becses ; 
tudomására hozni, hogy j 
Kossuth-utca 8 szám alatt j 
kávémérést nyitottam. Na- i 
ponta friss uradalmi tej és 
tejtermékek. Kis kávé 7 
kr., nagy kávé 9 kr. 
Helybeli és vidéki lapok.

Kitűnő
Hegyiborok! Jégbehütött 
kőbányai sör; legolcsóbb: 
Mertz bodegájában, Körös­
utca 20.

Griinfeld Jozefln
nő* ruhatermét Körözs-u. 
17 szám alá helyezte át.

Lőrincz Lajos
kárpitos Nagyvárad Ko­
lozsvári-utca 80. Elvállal 
a szakmába vágó minden­
nemű uj munkát és javí­

tásokat.

Kauezil és Széles 
mübutor asztalosok Körös­
utca 9. Jutányos árban ké­
szítenek háló és ebédlő 
szoba berendezéseket.

Weiss Izsó 
bádogos és vízvezeték be­
rendező, elvállal uj mun­
kát és javításokat. Kolozs­
vári-utca 17.

Tanuló
felvétetik Benső könyv­
kereskedőnél Nagyvárad, 
Rákóczi-ut.

Gazdasági gépek, 
gőzmotorok, gáz, petroleum, 
benzin, nyersolaj, szivógáz- 
motorok és malomberen­
dezések gyárilag javíttat­
nak és felszereltetnek. — 
Nagyvárad. Kolozsvári-u. 
29—43. Debreczeni Lajos 
gépjavító műhelyében.

Figyelem!!
Tisztelettel értesítem a n. 
é. közönséget, hogy kert­
helyiségem megnyílt. Jó­
nás Péter vendéglős Nagy­
várad-Velence pályaudvar.

„Egyeléri és“
kávéiiáz. Egész éjjel nyitva. 
Mindennap cigányzene. — 
Női kiszolgálás. Kifogásta­

lan italok.

Kalapok
a legjobb minőségben és 
a legdivatosabb formákban 
Reichard áruházában kap­
hatók.

Három
Pallas-Lexikon, teljes 18 
kötet olcsón eladó HENKŐ 
anti q uari n mában Nagy­
várad, Rákóczi-ut.

Tan one
felvétetik Drágán József 
férfi szabónál (Nagy Sán- 

dor-utca.

ÉRTESÍTÉS I
Van szerencsém a n. é. fürdőközön­

ség szives tudomására hozni, hogy a Püs­
pökfürdő uszodájában az úszómestert ál­
lást átvettem és 20 évi szakképzettségem

Oktatás.
Szerény igényű tanítónőt 
keresek falura, ki 2 gyer­
mekemet az elemire, 1 
fiamat a polgári II. osz­
tályra készítené elő. Cím: 

kiadóhivatalban.

Tanár
vállalkozik gimnáziumi ta­
nuló mellé junius, július 
és augusztus hónapokra, 
esetleg teljes osztály vég­
zésére. Ajánlatokat azon­
nal kér Dollák Nagykágya.

Tüiidérkert
Paizs Béla vendéglője a 
Világközepehez Bethlen- 
utca. Egész éjjel nyitva. 
Frissen csapolt sör. Tisz­
tán kezelt borok. Hideg 
és meleg konyha. Családok 
részére külön szőllö luga­

sok. Kitűnő tekepálya.

Szíven
figyelmébe ajánljuk vegyi 
tisztitó éz ruhafestő inté­
zetünket öltönyök, női ru­
hák, selyem blousok, ba- 
tiszt ruhák, függönyök stb, 
tökéletes és gyors tisztitá- 
sáre vagy festésére. Gyász­
esetben ruhák soronkivül 
festetnek feketére. A tisz­
tított ruhák kívánatra kija­
víttatnak. Varga és Nagy 
müfestészeti és vegyészeti 
mosóintézete Nagyvárad, 
Szent János-utca48. Üzlet: 
Fékét« Sas épület. Passage 
26 —b. Gyűjtő telepek: Te- 
leki-u. 24. sz. a. Honig 
Albert. Szinház-u. 4. sz. a. 
Székely Imre.

Bártfai cukrász.
Fc-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. “Ugyan ott 
tisztán és tea vajból ké­
szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo- 
sabban fogadok el.

Elegánsán
csak az járhat aki Körősi 
úri szabónál dolgoztat. 
Körözs-atca 44.

Alumínium
kulcsok nagyválasztékban 
kaphatók Ács Sándor épü­
let lakatosnál Telefon sz. 
878. Nagyvárad, Körözs-u. 
9. Tanulók felvétetnek.

Valódi perza
szőnyegek — feltűnő olcsó 

árban. Rákóczi-ut 3.

Finom 
cukrász sütemények, fagy­
lalt és jegeskávé: Kovács 
Endre cukrászdájában Szt. 

László-tér 12.

Fodrászt erein
Figyelmes kiszolgálás, pol­
gári árak, havi és jegy­
bérlet. Orenstein Izidor 

Szacsvai-utca 24.

Fudally Bálint 
férfi szabó Sail Ferenc- 
utca 14. szám. Legújabb 
anatómiai szabás, szolid, 

határozott árak.

Petlieő Zsigmond 
mázoló lakása: Úri-utca 
29. sz. Telefon . . i. 875

és gyakorlatom által képes vagyok az 
úszás tanítást, tyukszemvágást, benőtt 
körmök ápolását szolgálni.

A n. é. fürdőközönség becses pártfo­
gását kérem.

Jaschó Milos,
fürdő- és úszómester.

Sziládky Ernő |
=■■■" . ■ úri szabó —....... -
Nagyvárad, Rákóczi-ut 9. szám.

Telefon szám: 254. ’

Bíró László
férfi és női divat szabó.

Párizs-utca 2. sz. Saját ház.
A nagyváradi tisztviselő fogyasztási szúvetkezet 

szabója.
Telefon 882. Telefon 882.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem szives pártfogói­

mat, hogy lakásomat Szaniszló-utca 46. 
sz, alól Keskeny-utca 9. saját házamba 
helyeztem át

Tiszteletteljesen hozom nagyrabecsűlt 
megrendelőim és a nagyérdemű közönség szi­
ves tudomására, hogy 12 év óta Rákóczi-ut 
3. sz. a. (Weiszlovits-házban) levő

ári szabó üzletemet 
ugyancsak a Rákóczi-ut 9. szám alá 
(volt Bartsch) óváry-palotába helyeztem át.

Midőn ezen körülményt szives figyel­
mébe ajánlom, kérem rendelményeit továbbra 
is hozzám juttatni.

Uj üzletembe már mezérkeztek a leg­
divatosabb valódi hazai és angol 
gyártmányú tavaszi és nyári szöve­
teim. Kiváló tisztelettel

SZILÁDKY ERNŐ
Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 

elintézek.

Legrégibb és legmegbízhatóbb
B = nyaralási vállalat! =

Van szerencsénk a nagyérdemű 
közönség becses figyelmét felhívni D* 
e célra épült és fővárosi mintára be- g 
rendezett

g Molykár elleni megóvó és 
^biztosító vállalatunkra,

Se

melyet a Heiman Lipót s Tsa cég 
eddigi nyaralási vállalatával tete­
mesen kibővítettünk.

Elfogadunk nyári 
felelősség inelh'll bármily 
ruhákat, szőrme 
nyöket, szőnyegeket stb.

gondozásra
(Ttékes

árukat, függö-
Azokat 

saját műhelyünkben kijavítva, hiba 
nélkül szolgáltatjuk vissza.

Kívánatra azokért házhoz kül­
dünk; az üzlet tűz- és betörés 
ellen biztosítva van. Becses párt­
fogást kérve maradtunk

Kiváló tisztelettel

Zboray Gyula és Társa 
szűcs üzlet Fő-utca 7. szám. 
Telep Körön utca 32 (Saját-ház.)

5

Kiváló tirztelettcl

Kiss István építési vállalkozó
Nagyváradon.

Kiadó úri lakás.
6, esetleg 7 szobából, mellékhelyiségekből 
álló kényelmes úri lakás november 1-re 
kiidó. Nagy Sándor utca 4. szám.

Uj benzinlokomobilos 
cséplő szekrény,

mely egy elsőrendű gyár által junius hóban 
lesz szállítandó, másnemű vállalkozás miatt, 
legelőnyösebb feltételek mellett, rendkívül 
jutányosán átadó. Válaszok e lap kiadóhiva­
talába kéretnek »Alkalmi vétel 76455> jelige 

alatt.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.
—-------- ------ 1

I Tavaszi füzódivat1909-re
A m. tisztelt hölgy közönség b. figyel­

mébe ajánlom előnyösen ismert mellíüző 
üzletemet, hol a fűző párisi és bécsi 
modellek szerint készül. A legkényelme­
sebb, a legdivatosabb fűzők kizárólag csakis

IZSÁK LÍDIA
üzletében rendelhetők meg,

Raktáron tartok fűzőket nagy vá­
lasztékban 3 koronától feljebb. Fűzők 
alakítása és tisztítások olcsón és pontosan 
eszközöltetnek. Szives meghívásra szemé­
lyesen jelenek meg. Nagybecsű pártfogását 
kérve maradiam

Izsák Lídia
párisi és bécsi mellfOző specialista üzlete

Nagy SAndorutca 1. sz. a.
Szolid árak! Külön próbaterein!
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Van szerencsém értesítem az elő 
kelő hölgyközönséget, hogy angol és 
francia

női divat termemben 
a legújabb angol és francia modell 
és speciális szabás szerint készítek 

modern princzesz-ruhákat 
elismert szép angol kosstümöKet, 
és ízléses toalett két stb.

Nagy gcnd van fordítva arra, 
hogy az idei modern divattal ha­
ladva a legkényesebb igényeknek is 
megfeleljek. Számtalan
Elvem : divatfejlesztés, szolid 

B. meghívásra elsőrendű 
lapokkal teszem tiszteletemet, 
leg vidékre is.

Számos pártfogást kérve,
mély tisztelettel:

i
i

elismerés, 
árak, 

divat­
eset-

VALENTIN J, női szabó
Ezredévi Emlék-tér 18 sz a.

Bíró István!
======== cipész mestsr ====== ||

Nagyvárad, Nasyteleky-utca 38. sz. |
Készít mérték után úri és női cipő- || 
két, kifogástalan szabásunkat. És 
egy-ves önkéntes uraknak mitt- § 
den fegyvernemhez cipői, csizmát 
előírás szerint legjutányo-abban. —

| Olcsó arak! Pontos munka ! fel 
I ||

üveges üzlet.
szerencsém a nagyéidemü kö- 
becses tudomására hoz >i, hogy

íí®

Van 
zöm-ég 
Nagyváradon Hant Frigyes cégnél 11 
évi prakszjgom után után épület- 
tivegezísi és képkeretezési üzletemet 
Ohiszf, Szí. János u. 2. Grám-házban isgjj

megnyitottam. É
Fő törekvésem, hogy a n. é. közön- 

séget tartós munkámmal és szolid ki- 
szó gálassal megnyerjem. — Épület 
üvegezést és kepkeretezést a legna- 
gyobb pontossággal teljesítem, üveg »gg 
porcellán, konyha edényeket jutányos 
árban szolgálok. A n. é. közönség 8g| 
párifogását kérve mély tisztelettel:

Dobó (Dfuhopolszky) Alajos- g 
SKSttEMHMg »HB
a

EÜBOPA
|-------------nagyszállóik -z==z

I Nagyvárad, Rákóczi-ut
Tnlajdoaos; Fülöp Istvac. ß 

I E, “0 a a.

Szigorúan szolid c-ulídi múl..tóhely. 
Nagyvárad legszebb — vácin gényes 
kenje a hegy tövében. M nden ( <te 
eisőr.mgu mozgóién’, kép előadás. Ki­
zárólag saját szüretelésü borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 
•• konyha. Polgári árak. ;;

EGY

Ihasznált púid! 
jes pénztáraszföl Jg eladó, 
-g Nagyváradi Hitelbank Kossuth-utca.

HSHBÍi
1

p
i4

B hogy hosszú éveken külföldön vol­
tam és tanulmányutam befejezte után

E
H

y

Na gy v á r a d o n,
Arany János-utca 2. nzúih

F

•H 
I ®

K 
■ F: 
i P 
i'i 

í i 
I E

alatt női ruhaszalont nyitottam.
Készítek modern princess-ruhákai 

angol kosztümöket, ízléses toalet 
tekel, stb. stb.

Kitűnő kifogástalan szabás
Rendkívül olcsó árak,
:: Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit ::

4
4

K

r
A hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Heller Jakab.

1
4
4

d4•4
•4
4
4 s

>• 
i-.'I®

Xx^'+Ä-V 4ÄXxXi4.;Xj*+: »<

H Mejjóvásí
csakis szakember kezébe kell adni ij® 
mindennemű szőrme és téli dolgok | 
megőrzése saját kezelésemmel. í|£ 

gg A szőrme holmikat annak idején ® 
8 tisztiíva és kijavítva adom í

haza. Olcsó árak. Sh: |
Becses pártfogást kérek gw 1

Révésä Líijos || I
szücsniester. ££• |

lg Tcleky-ytca 24 A zárdával szemben. H i 
í:h; F Üzletem tiiz- és betörés ellen ?

* biztosítva van. • |

TÖRLESZIEöcS JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre

WF- féléves részletekben, 
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve 
■0H a legelőnyösebb feltételek mellett ad, a

I
IE

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon, i
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv j
® ® ® beküldése szükségeltetik. s ® ® H

BZ2ZZ— ~~Mi
Állandóan nagy választék van női férfi és gyermek 
harisnyákban, övékben, fésü-garnitúrákban, nyakkendők­
ben, sétabotokban, keztyükben, sapkákban, mosó, fekete 
és fehér kötényekben, ajándék és dísztárgyakban, üveg­
árukban, ridikülökben, gyermek-játék és gumi babákban, 
china ezüst tárgyakban, szivar, cigaretta és pénztárcák­

ban, utazó kofferekben, kosarakban

Friss és Társánál
Rákóczi-ut. Telefon 130



1909. május 16. ’•ISZÁWTÚL 11

Pénz.
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt 
10-75 évre folyósít, úgyszintén regi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
converted a lehető legrövidebb idő alatt.

Hazak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vételéit vagy 
bérletet a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és financiroza.

Faludi Ignác, 
volt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda 
27 Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

Vas.rézhulorok
Rézdiszes vaságyak, 
gyermek ágyak, mos- 
dóas?talok. sodrony 
ágybetétek a leg­
szebb kivitelben, — 
helyszűke miatt a 
legolcsóbb árban 
kaphatók -----------—

Rohn Adolf

Üzletáthelyezés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű köxön- 

séget és főtisxtelendő papságot, hogy f. évi 
junius hó 1-től üzletemet a megnagyobbodott 
forgalom folytán Szent János-utcza 32. sz. alá 
saját házamba helyezem át, ahol a legjutá- 
nyosabb árban készítek a legújabb bel- és 
külföldi szövetekből papi- és polgári ruhákat 

' és azonkívül állandóan raktáron fogok tartani 
' a legolcsóbb árban kész férfi és fiú ruhákat, 
• gallérokat és papi köpenyegeket stb.

Számos látogatást és megrendelést kér

Vajnovszky Károly
papi- és polgári szabó.

vaskereskedőnél
Nagyvárad, Kossuth-u. 10.

E |j y s z é |>

I

5

MINDENNEMŰ

háló- ebédlő és s?alon beren­
dezések a legszolidabb kivitel­
ben a részlet üdét megszünte­
tése folytán legolcsóbban 
■: vásárolhatók

Cn

Stern Vilmos
| kárpitos és bútorüzletében
k Nagyvárad, Nagypiac-tér. (Óvári ház)

Cipőt

(A házban pékséghez szükséges kemence van.)
Bővebbet a Belvárosi Takarékpénz­

tárnál Rákóczi-ut 9.

Kalap virágok 
a legfinomabb kivitelben, valódi 
francia rózsák a legszebb színek­
ben, valamint preparált pálmák, 
dísznövények és menyasszonyi 
koszorúk mélyen leszállított 
árban kaphatók Kapucinus- 
ntca 5. sz. alatt. Rég' virá­
gok festését és frissítését jutá­
nyos áron eszközli: REICH 

IRMA, míívirágkészitő. ::

Nagyvárad város
VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tátijuk a javított <lr. Just-féle

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a ni lámpa darabja 3.(i0 kor. 
100 gyertyásé -í kor. HO fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa, kiV önle ff ességek, fény- 
k é p é s z-1 á in p. á k, ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Cs il Iá r o k.
l v l á m pák. 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
.«ú. csillár-raktárunkat 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk 

villamos mólónkat 
'. lóerőtől 12 lóerőig mlnm nagysighao

viliág világítási
J^vállaljak

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít ét, átalakítá­
sát, javítását, iv ampák kezelését, hozzávaló szőnpálcák szál­
lítását. berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen r
Telefon szám 514 Főszerelő telefonja 55, sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

aki OLCSÓT és linómat akar 
viselni, az forduljon bizalommal 
LÖWY D. cipészhez, aki most 
nyitotta meg újonnan berende­
zett üzletét RÁKÓCZI-nt 22 sz. a 
: Simon hangszerész mellett.::

Magasabb szaktndása mellett bizonyít előkelő 
úri rendelői számtalan elismerése és am 
állami felső tanfolyamokon szerzett kiváló 

és jeles eredményű bizonyítványa.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri mély tiszteletei

LÖWY 0. cipészmastsr R|kőczi-ut 22 sz
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f BÄRTA IMRE f
<| SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ 0>
<0 NAGYVÁRAD, Szilágyi Dezsö-u. 29.
«£$ —— . .--------——
<g$ ELVÁLLAL: Szobafestést, 

mázolást, tapétázást és min- 
den e szakmába vágó mim- 
kát olyan árban, melyért 
ZZ senki el nem készíti. ZZ

H KITŰNŐ AJÁNLATOK!! g 
SwwwwwwwB

{MAGYAR BANK
Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota.

1

„8 8
■L® 8 » 88888

Nemzeti Szálloda 1
fi 1 ll i

Nagj várad, Kcrt-u.

Üzletfeleink érdekében egy nagyobb fővárosi 
jelzálogbankkal állandó összeköttetésbe lépvén, 
abban a helyzetben vagyunk, hogy

no ff y vnradi hazakra, 
továbbá Biharmegyében'levő földbirtokokra 
kedvező feltételek mellett

10, 20, 25, 40 vagy 50 éves 

törlesztése* kölcsönöket 
adhatunk.

Már bekebelezett 6 százalékos vagy ezt meg­
haló ó kamatozású kölcsönöket

oScsóbb kaiiintu
törleszíéses kölcsönre bélyeg- és illetékmentesen 
átváltoztatunk.

MindcniicmiT felvilágosítással intézetünk jel­
zálog osztálya készségesen szolgál.

SZÁLLODA. . • . ÉTTEREM. 
KÁVÉHÁZ.

:: ÓRIÁSI KERTHELYISÉG : :

Nagyvárad egyik leg- 
í| |j szebb kerthelyisége meg­

nyílik a legközelebbi va 
E& Bárnap.

O csász. és Apóst kir. Felségének Legfelsőbb elhatározása 
folytán a polgári jótékony célokra szánt

KATONAZENE.I
KITŰNŐ HEGYI ÉS FAJBOROK

KŐBÁNYAI VILÁGOS ÉS 
:: :: BARNA SÖR :: ::

ELSŐRENDŰ MAGYAR
:: :: KONYHA :: :: ::

ZÓNA REGGELI,

FIGYELMESKISZOLGÁLÁS

Tisztelettel

XXXIX-IK CSÁSZ. KIR. ÁLLA MSORSJÁTÉK

KECSKEMÉTHY ISTVÁN I
Eze az Osztrák birodalomban törvényesen engedélyezett egyetlen pénzsors- 
játé 18.299 nyereményt tartalmaz készpénzben 513.600 korona összegben

A főnyeremény 200.000 korona.

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1909. junius 17-én fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 korona.
A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjáték osztályánál, III. kér., Vordere Zollamts-strasse 7 a 
továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, lávirda- és vasúti hivataloknál ‘ váítóüzló 
ekben stb. kaphatok. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen 

küldetnek szét. A csasz. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztály).

$

Pártoljuk a helyi ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám

E r e d c 11 s a, j á t g y á r t m á u y u 
ESSLINGEN! FAREDÖNYÖK

Acéllemez jji'mredőiiyök. vasszerkezeti munkák, vasrácsok, 
tűzhelyek. sirkeritések, csavaráruk, épület vasalások stb. 

kizárólag Szántó Dezső mii- és épület lakatosnál 
Szent János-utca 25. szám ü Versenyképes árajánlattal szívest n szolgálok.

Pártoljuk a helyi ipart!

Tanulók felvétetnek

Telefon 491. szám



l*)(-9 május 16. TISZÁNTÚL

'•’» T trafói KB

A Piispökfiirdő

a nagyközönség számára megnyílt
s gyógyvize a legkülönbözőbb betegségben bámulatos gyógyulást idéz elő. Vonatközleke­

dés naponta hatszor a naayváradi áll .másról. A vendéglőben kitűnő konyha és pince. A szállodában 
teljes kényelem. Mérsékelt arak. — A fiirdőheu újonnan berendezett, nagyszabású uszoda. 
A Fürdői. mdtdi kezdve kövednek-. KeHlátS JánOS “riö.

Minél számosabb látogatást her

awe®»

legtartósabb 11 Hilgyek floyelmilie 11 Vajda é 
kivitelben! : I í Csinos blousok 98 kr -tól kezdve - - - - - cím

| í Kitűnő szabású aljak 350

Lázár cégnél Zöldfa-utca
Ízléses pongyolák . 298 „ H 3 Q3 F 3. Ó, 

-• Rendkívüli árleszállítás! — : szent László-tér. : ,

• -’-7«

.411

H
H«

. iS
»N •/.' .3

El 
I

e V á W Is o és CL ákU y M
ásó. lapát, gereblye, kapa, csaiK&ny Kesz«m betsvelczve. Metssső ollók, 
hernyózó ollók, szőlő-és virágpermetezők legolcsóbban szerezhetők be: 
TARSOLY és BISZTÓ vaskereskedésében Nagyvárad, Rákóczi út.

»%' >

, gereblye, kapa, csákány ke

l

Füsjer csemege iiflet
Adorján palota Szinház-u. 4. szám, i

Friss
11

tea-vaj. 1 lifer Vacum petróleum 
kr. Kívánatra házhoz szállittatik.

Wohl Albert.
vw.-ar’-vnkjiou-wwMw,TOM M. cégnélíl PREIS R-, ágynemű raktára NAGYVÁRAD, Kossuth-u. 12.

11

cs. és kir-ud- ^aniiuársd íTiQhidfn.T.í
Kizárólag saját késziírnényü férfi- és fiú su- 

;• hák készen és mérték után óriási válasz- 
j tékban kaphatók. ------- VáíOSi OS vidéki telefon.

Intézeti ágyhúzatok, paplan, madráez, szalma­
zsák mértékre és készen kapható az ágynemű 
raktárban Kossuth-uteza 12. sz. Fosztott toll 
;; állandóan raktáron. :;

PREIS R.

í Legjobb varrógépek, kerékpárok, beszé­
li ...........— lőgépek kaphatók ...-
* Kalen da János cégnél ZZZ

NAGYVÁRAD, Szent László-tér 
(a Holdas-templom mellett.)

«.,™ Telßfon 245.

■ Megérkeztek LEITNER MÁRTON céghez
! a téli idényre óriási választékban a legújabb di- ■
j vatu batiszlokt, (Mideira) fehér és színes ruhavász- 
, nak, piquet, zefir, csipkekelmék hozzávaló díszekkel. 
1 . t r 1 • 1 I . 1.1. rnnnlirl CT 1*0TI U..n Szép és divatos ruha, blouz-selymek, pouplin, grena- 

din és nyári kelmék.

Szép kép keretet készítenek olcsón és gyorsan 

r“ SZIGHTA TIVADAR üveg kereskedésében ~ 
Kossuth utca 2.

Ugyanott szép porceilán és iiv< g szervizek, 
- nagy választék alpaca és China ezüst evő- 

i ‘ »nitpgnM» eszközökben. anajraK^-ísKiKsss

| Aki a szép fehérneműt szereti, mosás 

I a Gözmosóöa és vegytisztító gy|rba, 
I NAGYVARAD, Gilányi-utea 5-7. (Saját gyártelep.) 
» Vegyileg tisztittatnak férfi- és női felső ruhák, egyén­
ig ruhák, kelmék, kézimunkák, szőnyegek. Kívánatra a 
K mosni való ruhanemüek a gőzmosóda kihordói által bár­

honnan elvitetnek és pontosan hazaszállittatnak.
E----------- —....- ■ városi és vidéki telefon 398. ——————

WW

i
, | Ugyanott szakszerű javító műhely

Friedl és Jörösnél
Szent László-tér és Kert-utca sarkán.

íídi'dfilmOÍ/ 1 óz összes keresettebb kill- és belföldi! 
UŰUluh’iöl'. . ásványvizek állandóan friss töltésben ;

IfírÓndltlnVn^k 1 Naponta friss tea-vaj, liptól-turó, ! nil UlluUluhllÚn i sajtok, szalámi és főtt prágai sonka, 
legelőnyösebb árakon beszerezhető.

SZ.

<*??>;

KEPES DEZSŐ

srawMfít

Pál Sándor műbútorasztalos.
Készítek bárminemű dolgokat pontos és szak

1 szerű kivitelben a legszolidabb árak mellett.
Rákóczi-ut 10. szám. (Stern-palota.)

Szaniszló-utcai oldalon.

; Közgazdasági Bank Sészv.-társ 
| Nagyvárad, Teloky-utoa 10 szám 

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161
Hetetek iitiin tiszta 

£ O'
w- a i 
k a o> a t o t

VTDÜC BP7QÖ óra, ékszer és Rfn uu UD/JuU látszer üzleté­
ben a legolcsóbban lehet órát, 
ékszert és látszert javíttatni jót­
állás mellett. Úgyszintén elismert 
legolcsóbb bevásárlási forrás min­
denféle zseb-, fali- inga- álló és 
ébresztő órákból, optikai cikkek­
ből és china ezüst tárgyakból.

Szives pártfogást kér

Nagyvárad, Kisplac-tér,
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«Körösi Jánosi
NAGYVÄRAD, Körös-utca 44. sz.

Jy: Tisztelettel értesítem az úri
közönséget, hogy nálam

I
H

8

A peronoszpora leghatékonyabb ellenszere a 
DR. ASCHENBRANDT-féle

Bordói por
ellen használt szerek között a leghatásosabb! Y ' '

A lisztharmat legbiztosabb gyógy és óvszere a dr. A^ehenbrandt féle

megemlítem, hogy szabászatomat í-£té 
Londonban tanultam, amelyről

— Pontos kiszolgálás, &

Halló ! Kérem a 882. számot t. i.

asztalos
Kert-utca 16. szám alatti bútornak tárát, hol 
minden szoba- és konyha-bútor raktáron van, 
Vesz és elad kevésbbé használt bútorokat. Bú­
tor tisztítást és szakszetü javításokat a legol­
csóbban végez. Butorszükségletünk beszerzése 
eott saját érdekünkben ne mulasszuk e! a 

fenti céget felkeresni.

Tiszelettel hozom a nagyérdemű 
helybeli es vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákóci-ut 3. sz. a.
VT ■ yP' 

Weínstock-féíe éra, látszer és 
:: fényképező cikkek üzletet 

átvettem, melyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállás mellett pontosan javítom 
bőtörekvésem, hogy a mélyen tisz­
teit közönség bizalmát kiérdemeljem 
miért is becses pártfogást kérve va­
gyok mély tisztelettel

4tíÁ

*

mely a szőlőt

10 és

10 és

órásmester, látszerész 
♦KODAK* gépek és 
lagos raktára Nagyvárad 

■ • megye részére.

és műszerész, 
filmek kizári-

l és Bihar-

UJ! UJ I UJ! |i

SPRINGER és JÄNOWSKY 
mindennemű díszítő és bútorra való 
:: paszományok készítői

Fővárosi Ízlés ! Olcsó íarak , 
Modern munka *

J! I Költségvetések díjtalanul ! '■

Nagyvárad. Teleky-utca 11. sz.
“ ---- - El

egurtal az antraknőzis ellen is megvédi.
A

kgr.-os50
5
2

50
5

porok 
zsákban

órai Budapesten: 
kg.-kint

b

bordói por 68
bordói por 72
bordói por 73
rézkénpor 45
rézkénpor 49
rézkénpor 50

mielőbb megrendelni.
... — Ismertető füzeteket, 
a

fillér.

Gyártás korlátolt ! Tessék 1U1,
szállítása bármely időben és részletben történhet, 
lati utasításokat küld, megrendeléseket elfogad

Magyar Mezőgazdák Szövetkezei?
Budapest, V. kér. Alkotmány-utca 31. szám.

1 «Änss®« ■“*>

szükségletét A porok 
a haszná-

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Télíx gyógyfürdő.
Teli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett, ®

MB3-

leggazdagabb farró kénes hőforrás, viz hőfoka 50" Celsius. Gvó»v- 
idüít méh' “ alaliiaban’ csuz <reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, 

s ' z" i, ■Pe erMz 8yu"fldás°lt> medencebeli sejt Lllob
ZZZ,.! 'VÓ8y,,8ym<W, alakl»ba". ««« gyomorba,rtalmakná), .na- 

nél, meglepő gyógjhalía Mdb é3 'PekÖVek'
, kad, mór, szénsav és Iszap fürdők. 

1908 évben 8600 állandó fürdövendég. 
Ä X”X^ye,raeS SZ°ba’ ki,Ü"e 

ként, katoruzpno if>. ,,,, -> , -drendu cigány zene, vasárnapon
l-tűl Ui vonat’ közi kJ™’”’ 8°nd0Zül1 5éla«'ák 200 holdas park. Május 

,onat kozl.kedik naponta. Posta, távirda, interurban telefon 

CUttaXe “ ZeaedÍj nin°s! - P™«Pektust küld az igazgatóság'
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I Értesítés.
Tisztelettel értesítem nagybecsű megrendelőimet és a 

nagyérdemű úri közönséget, hogy 

angol uri-divat 
szabó-üzletemet 
Nagy Sándor-u, 1, 

szám alá helyeztem át.
_ Amidőn ezen körülményt az úri közönség szives tu­

domására hozom, kérem, hog^ a jövőben is szives ren- 
delményeikkel felkeresni szíveskedjenek.

Feltűnést keltő valódi angol és scot szövet és 
dévatlüszter újdonságaim, piké, spárga- és 
selyemmelléuy különlegességeim pazar válasz­

tékban megérkeztek.

Drágán József
angol úri szabó

NAGYVÁRAD, Nagy Sándor-u. 1.



Csak a hölgyeket érdekli,
hogy hosszú éveken külföldön voltam és tamilmányutam befejezte után

Nagyváradom Arany Mnos-utca 2. szám
alatt női ruhaszalont nyitottam.

Készítek modern princess-ruhákat, angol kosztümöket, Ízléses toalet­

tekei, stb. stb.

Kitűnő kifogstalan szabs. Rendkívül olcsó rak.
Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit

A hölgyközönség párfogását kéri kiváló tisztelettel

Heiler Jakab.

békéscsabai bútor gyáránakt

KOSSUTH L A J 0 S-utca 7. szám alatt.
8

zHisaaiasBiäHi

Eladás:

nagyban és
Nagy készlet, 

modern vas és

i

b b b

kicsinyben

Eredeti gyári árban

■ >» ÍVJ I*
■á da FŐT

= 1MIW»

I,
rézbutorokból

Szolid gyártmány!

Nagjy nacfjialía?ritást érhet e!, ha
Lö.-an készítőnél vásárol!Telefon: ti ad

; Interurban.
Békéscsaba 20. sz. !

itt J lyoindában, Nagyváradon


